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Наш цил»
Дубоко смо благодарни итали- 

јанским. војним властима које уо- 
чише наш тешки недостатак, на- 
шу горућу потребу, и са пуно 
разумијевања омогућише нашу јав- 
ну ријеч. Без јавне ријечи царује 
мрак, шапутање, лаж, тајни летци, 
тровање и ложљење народне душе, 
на разне начине и за разне сврхе. 
Дакле, благодаран терен за све 
мрачне типове, који живе на ра- 
чун народног добра и народне крви.

Јединствен доказ дајенам „Глас 
Црногорца*. Његова појава, довољ- 
но либерална у ратно доба, за 
кратко вријеме пробуди излетар- 
гичног сна и сврста у један фронт 
све оно што је национално и здра- 
во у нашем народу.

Наш крик био је страшан и ско- 
ро нелогичан за хиљадугодишњу 
земљу Војислављевића, Балшића, 
Немањића, Мрњавчевића, Црноје- 
вића и Петровића. Рекли бисмо и 
увреда за потомке твораца Грача- 
нице, Студенице, Жиче, Дечана, 
Ђурђевих Ступова и Мораче. Пред 
тим споменицима наших предака 
и наше старе културе, дошли су 
најпрефињенији естетичари и нај- 
бољи умјетници новог вијека, да 
се поклоне и да се диве нашој 
култури од прије осам стотина 
година.

У чуду се морамо запитати: 
„Дали смо ми потомци наших слав- 
них предака? Или смо на заходу, 
као стара египатска и грчка кул- 
тура? Или је страшни Марс по- 
мрачио наше мозгове и унио кр- 
вави нож да узме свој данак?!“

Жалосно је кад морамо признати 
да су Италијани дошли у положај 
да нас спасавају од нас самих, 
као недорасле и неспособне да уо- 
чимо ново доба, и да сами преду- 
предимо све невоље, кроз које ни- 
јесмо морали проћи.

Ми добро познајемо средину у 
којој радимо. Супротне школе, су- 
протни интереси и прекомјерна 
осјетљивост, ограничавају нас у 
нашему раду. Али, ми исто тако 
знамо да радимо за свој народ,— 
честити и добри наш народ — који 
је често крвављен, паљен и уни- 
штаван, само зато што се није 
могао снаћи у море изукрштаних 
интереса.

Ми смо, са болом у души пра- 
тили посљедњи бесциљни покрет. 
Тај покрет, наметнут путем зла- 
та и лажних пророка, наш народ 
коштао је много крви и много у- 
залудних жртава. Главне виновни- 
ке до сада није ни глава забољела. 
Зато смо и написали свој програм, 
несебичан, чист и јасан као дан. 
Он се састоји од цигло двије ри- 
јечи: „Спасавајмо народ!“

У овом времену ми не заступа- 
мо никакве државотворне идеје, а

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА
Напад на Британски конвој у Средоземном мору

Напад на британски конвојизведен 
22 и 2о марта у Средоземном Мору, 
може се убројити међу најизразитије 
потхвате што су авијатичари осовин- 
ског ваздухопловства уопште поду- 
зели током водећег рата. Противави- 
онска одбране била је нарочито же- 
стока, али пилоти нијесу на то обра- 
ћали пажње. Циљ је био' доказати још 
једном да је Средоземно море витал- 
ни простор италијанске државе, гдје 
Енглеска може да крстари само у ко- 
лико јој се то дозволи, а никако као 
тобоже неки господар или деспота 
чијој милости свако мора пошто по 
то да завиди.

Прва патрола италијанских ваздуш- 
них торпиљера пошла је са једне сје- 
веро-афричке базе, те је у 9,35 часо- 
ва стигла до конвоја, који се налазио 
неколико стотина километара сјеверо- 
западно од Бенгазија. Трговачке је- 
динице су пловиле у средини вод за- 
штитом попратног бродовља, које је 
одмах отворило паљбу на италијанске 
авијоне, који су проширивали размаке, 
и — изабравши мете кренули на на* 
пад. Крстарицу на челу напали су 3 
авијона, којима је успјело да је пого- 
де са два торпеда. На крстарици је 
одмах букнуо снажни пожар, којему 
је слиједио густи облакдима. Четврти 
авион је напао и погодио један кон- 
тратоппиљер. Такође и на овој једи- 
ници је букнуо пожар, те је контра- 
торпиљер обуставио паљбу. Неприја- 
тељ је пружио огорчени отпор овој 
акцији, не само одбранбеном ватррм, 
него и обавивши се густим облацима 
дима. Други талас ваздушних торпи- 
љера сипао је нешто послије 11 сати 
до непријател>ске формације, након 
што је извршио нарочито тежак лет 
под врло неповољним атмосферским 
условима. Авион који је водио патро- 
лу бацио се против једне крстарице 
од 8000 тона, те је са скраћеног ра- 
стојања бацио торпедо, који је пого- 

још мање политичке странке. Ми 
заступамо наш напаћени народ у 
ближој и даљој околини. Тражи- 
мо законитост, мир, ред и поре- 
дак, у интересу народа као цјели- 
не. Нашу народну судбину реша- 
ваће у даном часу Велике Силе, 
на бази наше зрелости и наше 
лојалности.

За тај циЈћ ми радимо и оста- 
ћемо досљедни. Ако се ту и тамо, 
у низу наших чланака, и промакне 
по нека ријеч или реченица, која 
не годи овом или оном гледишту, 
то од нас и нашом вољом не по- 
тиче. То је урођени нагон и ста- 
ра болест наших сарадника, са 
једне и друге стране. Уосталом, 
ми не видимо зла у томе, ако не- 
ко болује од носталгије за изгуб- 
љеном Отаџбином, у оба фронта.

Али, здрав разум нам диктира 
да чувамо свој народ, а све наше 
жеље да дубоко закопамо у сво- 
јој души, за будућа времена!...

Из тих разлога и на тој бази, ми 
отварамо своје ступце за све љу- 
де од пера и знања. Нека даду 
свој прилог за опште народно до- 
бро, јер то им је и света дужност.

А. 

дио брод. Други авион је, савладавши 
жестску одбранбсну паљбу, погодио 
торпедом један брод средње тонаже. 
З'?поеједник посаде трећег авиона је 
погодио торпедом средину једне лаке 
крстарице. Четврти апарат је опазио 
дз је једна крстарица застала, уз бок 
једлог контраторпиљера. То је можда 
бнла она иста јединица која је била 
погођена у првој акцији и која је по- 
степено тонула. Итллијански апарат 
је поново напао брод, погодивши га 
једним торпедохМ. Послије тога су ита- 
лијански извиђачи непрестано слије- 
дили конвој, те су обавјештавали базе 
о промјенама у правцу, које су бро- 
дови вршили да би избјегли нападима. 
На основу ових обавјештења ступили 
су у акцију њемачки одреди бомбар- 
дера, који су потопили један брод, 
а оштетили друга два. Касно поподне 
су нове формације ваздушних торпи- 
љера италијанског ваздухопловства, 
које су стигле са база из Италије, 
поново извршиле напад на неприја- 
тељско бродовље у Сиртскоме Заливу. 
Два авиона су заједно напала један 
брод од 10.000 тона, који је био по- 
гођен са два торпеда и потонуо. Из- 
вјесни број бомби бачен је на једну 
крстарицу. Преградна ватра није до- 
пустила да се са сигурношћу утврде 
резултати, али су јединице биле теш- 
гп погођене, да су сигурно послије и 
потонуле. Један други напад извршио 
је један ваздушни торпиљер против 
једног ратног брода неодређеног типа, 
који је погођен једним торпедом. Не- 
што доцније је један други авион опа- 
зио како тоне једна лака крстарица 
или један велики контраторпиљер.

Италијанске поморске снаге, опа- 
зивши преостало противничко бро- 
довље, отвориле су ватру артиљерије, 
те су непријатељски бродови претр- 
пили нове губитке прије него штс су 
могли да се обавнју облацима дима. 
Током јучерашњег дана виђене су не* 
ке од ових јединица југозападно од 
Крете, а јуче доцкан поподне кренуо 
је већи број ваздушних торпиљера 
још једном у напад. успјевши да опа- 
зе противничку формацију у 18'45 ча- 
сова. Италијански авиони су одржали 
додир све до сумрака, да би изврши- 
ли напад у повољнијим приликама. На- 
пац је био извршен у 19'10 часова. 
Погођена је једна крстарица средње 
тонаже. Један други авион је погодил 
исту јединицу по други пут Трећи ави- 
он је са своје стране погодио један 
велики контраторпиљер. Опажена је 
експлозија. Важност резултата постиг- 
нутих у овој акцији потврђује одлуч- 
ну снагу италијанскаг ваздухопловства 
у оквиру Осовине. Сазнаје се, да не- 
пријатељска поморска формација, коју 
су на Средоземноме Мору тешко де- 
сетковале италијанске и њемачке ваз- 
духопловне снаге, није добила као 
обилно помоћ авионских ескадрила 
са Малте. То је непобитни доказ да 
су на Средоземноме Мору ваздухо- 
пловне снаге Осовине освојиле го- 
сподарство у ваздуху, за које је Ен- 
глеска пропаганда тврдила да је у 
рукама ваздухопловних снага Њего- 
вог Британског Величанства.

Американсна признања
Према вијестима из Вашингтона у- 

купни губитци, које су савезници пре- 
трпјели у јавајској битци, износе 16 
јединица, међу којима се налази пет 
крстзрица.

За истину
Комунистичка пропаганда се о- 

бично размеће хуманошћу, и обе- 
ћава земаљски рај оним занеше- 
њацима који је слушају. Томе на- 
супрот — већ и због тога што 
нема озбиљнијих аргумената — 
жигоше тобожњу окрутност Ита- 
лијана.

Разборити Црногорци одлично 
познају осјећаје праведности и 
благости, које су Италијани сва- 
кога дана показивали на дјелу, па 
чак и у овим суровим часовима. 
У овој земљи се италијанска вој- 
ска претставила као пријатељ, а 
не као окупатор, како би то хтје- 
ла приказати лажна пропаганда 
разних црвених псеудодиктатора. 
Не знају, међутим, сви Црногорци 
прави изглед комунизма, којему је 
до сада успјело само да донесе 
жалост, биједу, разорења и глад 
у своју земљу.

Имамо доказе за неке аргументе 
на основу којих се може тачно 
просудити степен цивилизованости 
и хуманости комуниста.

— Заробљеници су светиња код 
сваке војске; комунисти су стрије- 
љали италијанске заробљене вој- 
нике, који су били болесни.

— Код сваке војске и нације 
нестао је систем мучења; кому- 
нисти су злостављали национали- 
сте и војнике, који су им пали у ру- 
ке, починили су звјерства не само 
на живима, него и на мртвима.

— Комунисти често примјењују 
смртну казну путем ударања шта- 
пом по глави, или другим сред- 
ствима гнусне свирепости.

— Тамо гдје су комунисти про- 
ширили своју привремену владави- 
ну, направили су од жена оруђе 
општег задовољавања.

Докле год ови непријатељи бу- 
ду пустошили нашом земљом, Цр- 
ногорци, ниједна кућа, ниједна по- 
родица неће познавати животну 
ведрину и радост, а земља ће све 
више пропадати.

Ето, то је истина, и то је прави 
изглед „безбожника“, који још уви- 
јек харају у неким предјелима на- 
ше великодушне и херојске земље.

Дочек ј Бцдимт Г. Ген. Кавзлерм
26 онсг мјссша ствгзо ]е V Будим- 

пешгу Начслник Игзлијавског Гл.иног 
Генералштзб.т асмијски генепал Уго 
Какалсро. На стачкци су га дочекали 
и псздранили Мшшстзр р.-,та, Начел- 
ник Главног генерл љтаба, Колкшдант 
булипешт.тчског .г .'.'/'ског ■ орпус:: и 
једна група гснерзла ч вис-.ких сфи- 
ц.1р-1. Прнсусчвовзл-: су •инистар Ита- 
лије, гекерзлпи кинзу.т, I о-;-и атап.еји 
Њеллчке и Јапап.', н санезчнчних 
снзга. Генерал 1<1н;Ј.;ер > је р.< ра:ио 
смотру п< ч.:сне страже, док ј<- музнка 
свирала ита.-ијанску и мађарску химчу. 
Начелник Игалијанског Главног Гене- 
ралштаба се одвезао у пратњи Мини- 
стра Рата у хотел, праћен најодушев- 
љенијим манифестацкјама маса.
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Наша риЈеч
Много смо се мислили, шта да 

радимо: дали да пустимо догађа- 
јима у Нрној Гори на вољу, да 
иду како иду, с надом, да ће се 
једном најмодернији џелати или 
заситити невином људском крвљу 
или доћи разуму, или да подигне- 
мо глас протеста и пушку у руке 
и злочине ватром сузбијемо. Чи- 
таве мјесеце стајали смо пред о- 
вом дилемом скрштених руку, не- 
моћни, да се одлучимо. То није 
никакво чудо. Ни владика Данило 
није се могао лако одлучити на 
истрагу потурчењака у Црној Гори, 
јер се бојао од зла домаћега. Ду- 
го је премишљао, али кад је на- 
посљетку увидио, да даље потур- 
чивање слабих и лакомих води 
пропасти државној и националној, 
устао је са крстом у једној, а са 
мачем у другој руци и објавио 
Црногорцима: удри за крст и образ 
јуначки.

Тако и ми. Кад је дошло све у 
питање; и образ и крст, и наша 
добра и дјеца, будућност цијела и. 
прошлост, одлучили смо се на и- 
стребљење модерних потурица, 
злочинаца, каквих не нађосмо ни 
у једном криминалном роману. По- 
нављамо, да нијесмо то лака срца 
учинили, јер је непријатељ крв 
наше крви; дио нашег организма; 
али је боље, разумно је и цјели- 
сходније, да ампутирамо болесни 
дио организма него да пустимо да 
цио организам пропане.

Ко иоле мисли државнички, ми- 
сли народски, мора се сложити 
с нама, иначе је непријатељ свога 
народа. Па ипак примјећујемо, и- 
стина код малог броја, неки изго- 
вор, неку врсту колебања и то чак 
онамо и код оних људи, за које је 
бесмртни Његош рекао: ЦрнаГо- 
ра и њена слобода, споменик је 
вашега јунаштва. Чему то да при- 
пишемо? Анационалном одгоју или 
нејунаштву, не можемо. Зато не- 
мамо разлога, јер ако је коме не- 
достајало нешто од тог национа- 
лизма, ма у ком погледу, Цетиње 
и његова околина били су за то 
школе. Можемо ли то приписати 
непознавању ситуације? Нипошто, 
јер она је таква да гора не може 
бити — тонемо све више у без- 
дан.

Па шта онда? Они или не сао- 
сјећају са страдалницима на свим 
странама, противно традицији њи- 
ховој, или су индиферентни према 
судбини нашега народа, препушта- 
јући га укрштеној ватри окупато- 
ра и одметника. Било да је једно 
или друго, или обоје заједно, то 
је злочин, не мањи од оног који 
одметници чине отворено. У при- 
ликама сличним, у судбоносним 
догађајима нема опортунитета и 
неутралности, то само млакоње и 
себични траже. Одлучност је осо- 
бина људи. Ко разгађа тај непо- 
гађа, а у конкретном случају лако 
је погодити. Ко је за ред, рад, мир 
и хљеб, тај је с нама, и тај мора 
отворено истулити противу нару- 
шиоца свега тога и ријечју и дје- 
ло.ч — сврстати се дакле, у на- 
ше редове. Не хтједне ли, ми га 
презиремо, а за посљедице нека 
пита себе.

Н.

ЦРНОГОРСКИ НА1 
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Пошло се са Цетиња камиони- 
ма са пјесмом старом али још по- 
пуларном, која је увијек мирисала 
на барут, звала на поклич: спрем’ 
те се, спрем’ те четници.... Са 
нама се опростио г. Влаховић, који 
нас је поздравио, а ми смо такође 
поздравили наше командире: Д. 
Вуковића и Кековића. Ту пред 
полазак нашло се врло мало сви- 
јета, махом, наша родбина и по 
који пријатељ. Оставили смо Це- 
тиње суморно и у прашини. Ка- 
миони су јурили, мијењајући брзи- 
не и шкрипећи под теретом. Поред 
нас су промицали сељаци у правцу 
Чекања, жене са товарима дрва, чо- 
бани са стоком, гола брда и мјести- 
мичан снијег по рупчагама и ува- 
лама. На Чекању нас је лично са- 
чекао ђенерал Поповић, са нама се 
срдачно поразговарао и дао нам 
одмор. Ту се још налазио и импо- 
зантни Крсто Петровић са преко 
150 Његуша, који су дошли по 
оружје као и повећа група Дубо- 
вичана, која су се ту налазила 
исто ради пријема оружја.

Након извјесног одмора код са- 
да пустог, а некада прометног 
мјеста, пошли смо ка предвиђеном 
циљу. Ишли смо џадом ове гла- 
совите и познате Катунске нахије, 
нахије која је опјевана и која је 
постала славна за сва времена. 
Сваки кам овдје, сваки грм, про- 
планак или голи храст, покрива 
један детаљ историје, славне по 
личностима, по просутој крви, по 
подвизима, страдањима, и онај који 
по први пут улази у ово свети- 
лиште људских, витешких и мо- 
ралних врлина, затрепери неком 
снагом, еланом. Џада прављена од 
Господара још увијек је добро при- 
ступачна и вијуга кроз романти- 
чан приједио пун пашњака и ри- 
јетких пејсажа. Са лијеве стране 
џаде у Ј’едном присоју лежи село 
Матановићи, познато и по браству 
и по личностима, а мало даље уз 
сам пуг и мало село Војковићи. У 
овом селу прикупљам детаље који 
су карактеристични по прилике, 
које се сада развијају у овој на- 
хији. Ово село као и сва села у 
Ћеклиће, а можда као и много 
села у дубљу унутрашњост ове 
нахије, до скоро су са партиза- 
нима живјела на лажи. Ови су од 
сељана тражили да приступе по- 
крету, а ови опет одлагали ово 
приступање под разним изговори- 
ма, све до 10 ов. мј., када су ко- 
начно одбили да преговарају и из- 
јавили своју приврженост ђенералу 
Поповићу. Ови вриједни и свјесни 
сељани сада наоружани, чувају свој 
реон харно и храбро скупа са од- 
редима генераловим. Сељани су ми 
указали на још једну сеоску ин- 
тересантност: из овог села налази 
се и политички комесар у бата- 
љону партизана, цетињанима по- 
знати, наочит момак, Симо Џако- 
вић, који је имао и литерарних 
претензија и написао својевремено 
у десетерцу, наЈ’љепшу пјесму о 
погибији Краља Александра. Пред 

ПОКРЕТ

свс стране
ноћ смо стигли у штаб, који је 
врио од момака и ордонанса. Свак 
је ту вршио по неку дужност, 
озбиљно, ћутљиво и постојно. Сву- 
гдје апсолутан ред, апсолутан мир. 
Моменти тако драстични по својој 
трагичности, намећу све ове мјере, 
и оне су императивне и свечане.

Негдје око 10 часова ноћу 20 ов. 
мј. предали су се једном одреду 
војника два партизана. Пошто су 
разоружани, замолили су коман- 
дира овог одреда водника Васа 
Радовановића, да их одмах при- 
веде генералу Поповићу, коме имају 
да учине извјесна важна и хитна 
обавјештења. Партизани су били 
наоружани са југословенским пу- 
шкама и револверима.

_____________________ Ј.

Пад Симуње и Цр. Врха
Након седамнајест дана искреног и 

трајног напора да се дође до мира и 
реда у Катунској Нахији, ђенерал г. 
Крсто Поповић морао је да прибјегне 
одлучној оружаној акцији. До овог 
дана пришла су ђенералу Поповићу 
неколика села, потпуно, а из осталих, 
гдје још владају партизани, добјегли 
су бројни сељаци који су ступили у 
националну војску.

Пошто је добио извјештај да пар- 
тизански штаб припрема отпор на Си- 
муњи и Црном Врху, и да су заузели 
одбранбене положаје, те пошто је 
исцрпио све могућности за преговоре 
у сврху мирне ликвидације одметни- 
штва, без проливања братске крви, 
ђенерал Поповић одлучио се на акцију 
и наредио покрет свога одреда у зору 
24 ов. мј.

Рано праскозорје било је звездано 
и топло, а околна брда злокобно су 
ћутала. Само је ту тишину будио по- 
крет трупа, које је, по распореду хра- 
брог ђенерала, вршио опробани јунак 
командир Душан Вуковић. Јединице 
су промицале у савршеном реду, и са- 
моувјерењу да ће побједа бити брза 
и лака, свеједно са борбом или без 
борбе. Када су положаји заузети по 
предвиђеном плану, отпочела је акција 
артиљеријеод Кућишта и са Буковице, 
коју су надопуњавали бројни бацачи 
бомба. А кад је артиљеријска ватра 
престала, мрки и одважни борци сту- 
пили су у покрет бришући пушчаном 
паљбом пред собом линију читавог 
партизанског положаја.

Налазећи се пред таквом одлучно- 
шћу храбрих војсковођа и њихових 
националних чета, партизани су успје- 
ли да испале свега пар плотуна, а за- 
тим су невитешки, као и увијек, на- 
пустили своје позиције и дали се у 
дивљи бијег, заједно са својим дру- 
гарицама — партизанкама, које су до 
мало прије тога забављали убојним 
покличима и пјесмом, јер су и њих били 
увели у бојне редове. - /

Резултат ове прве одАучне акције 
ђенерала Поповића и команди^а Ву- 
ковића био је: заузимање Симуње и 
Црног Врха, за пар часова и без иједне 
жртве на страни националних чета. 
Партизани су имали бројне губитке, 
али су успјели да своје мртве и ра- 
њене однесу собом.

Према овим првим ревултатима мо- 
же се поуздано рећи да ће ђенерал 
Поповић за кратко вријеме постићи 
свој задатак: ослобођење Катунске 
Нахије. Ј.

, Поједш акције
11 март — Подгорички наиио- 

налистички одреди придружили су 
се четама пуковника Баја Стани- 
шића, са којима су дошли у додир 
са комунистичким извидницама у 
зони Хоћевина. Послије краћег

одупирања партизани су натјерани 
у бјег, али су оставили на терену 
3 мртва, а један је био заробљен.

13 март — Између Грахова и 
Рисна отпочела је потјера за од- 
метницима.

14 март — Бомбардовано је и 
тотално порушено сједиште пар- 
тизанске команде у Слапу — Бје- 
лопавлићи.

15 март — У селу Добро пар- 
тизани су напали и опјачкали куће 
националистичких елемената који 
су се добровољно пријавили једи- 
ницама Баја Станишића.

Тог истог дана партизани су 
лако оштетили водовод Данилов- 
град, у близини села Слатине, али 
били су спријечени да потпуно из- 
врше њихове намјере.

Националистички одреди окупи- 
рали су Бери.

16 март — Напаћено становни- 
штво варошице Сјенице дочекало 
је са нарочитим усхићењем одре- 
де италијанске војске и караби- 
њера који су тамоупућени дапо- 
врате ред и мир.

Господин пуковник Станишић, 
именовао је госп. капетана Бошка 
Аграма, на мјесто погинулог ко- 
мандира Радоице Никчевића, који 
је пао од крвничке партизанске 
руке.

Око Никшића нађено је 20 ва- 
гона грађевног материјала, што 
су партизани у своје вријеме били 
заробили.

Мањи број одметника појавио 
се је у околици Вељег Брда, али 
су били, растјерани.

Сазнајемо да су партизани има- 
ли нарочито засједањс тога дана 
у селу Баћи (Никшић), гдје им је 
послато у посјете приличан број 
граната ради опомене.

17 март — У акцијама што су 
вођене око Брчела и Сотонића, а 
које су завршене окупацијом ових 
села, партизани су имали 50 жр- 
тава, међу којима нијесу укључени 
рањеници којих је било сигурно 
двоструко.

Око Стубице партизани су на- 
пали одред италијанских војника 
који је чувао пут и осигуравао 
путнички промет у том предјелу. 
Развила се је права битка, која 
је завршена бјегом партизана. 42 
жртве остале су на терену.

18 март — У предјелу око села 
Мајстори дошло је такође до окр- 
шаја између националистичких од- 
реда и партизана, али су ови по- 
сљедни умакли прије него се је 
борба озбиљније зачела.

У близини Спужа партизани су 
опколили неколико усамљених ку- 
ћа у намјери да заробе 45 наци- 
оналиста, који су се у њима на- 
лазили. Тај потхват није им успио, 
јер су се националисти одупрли и 
натјера^и партизане у бјегство.

Неколико мањих партизанских 
одреда сишло је са Лукова на 
Озриниће у нади да би заустави- 
ли националистичке чете, али су 
били присиљени да побјегну пут 
Бршна.

Становништво Орје Луке што 
је било побјегло испред комуни- 
стичке најезде, сакупило се, и при- 
правно је, да се помоћу својих љу- 
ди поврати у село.

Око 3 сата ноћу, једна стотина 
партизана опколила је село Гли-
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бавац, али су их локални нацио- 
налистички одреди, послије краће 
борбе, отјерали. На терену је оста- 
ло 25 мртвих, међу којима и једна 
жена.

19 март —, Акција која је за- 
почела 13 марта између Рисна и 
Грахова завршена је послије више 
чешћих окршаја, у којима је нашло 
смрт 120 партизана, а 160 их је 
заробљено.

20 март — Борба која севоди- 
ла око села Липова између наци- 
оналистичких и партизанских еле- 
мената завршена је. Партизани су 
имали 11 мртвих и 33 рањена, а 
националисти 2 мртва и 5 рање- 
них. Заробљен је слиједећи мате- 
ријал: 1 митраљез, 2 пушко-ми- 
траљеза и 1 мали топ.

21 март — Националистички од- 
реди окупирали су села: Треба- 
љево, Катуне и Вратло, у срезу 
Колашинском.

Окоријеке Мораче воде се борбе. 
— Предвече тога дана напали су 
партизани националистичке одре- 
де око села Црнице (Никшић), али 
су већ у 8 сати исте вечери били 
отјерани са извјесним жртвама.

У акцијама што су национали- 
стички одреди извели заокупаци- 
ју Маљка, заробљено је пет пар- 
тизана, а 2 су пала у борбама. 
Акција се је завршила окупацијом 
споменутог села.

Националистички одреди окупи- 
рали су Луково, у срезу Ник- 
шићском.

22 март — У Љешанској Нахи- 
ји предали су се или заробљени од 
националиста око 50 партизана, 
међу којима су и Илија Вукчевић, 
бив. претсједник општине и Јован 
Вукчевић новинар из Подгорице.

22 марта — Националистички 
одреди расчистили су околинусе- 
ла Љешње, Буроње и Прогонови- 
ће. У окршајима одметницн су 
оставили на терену 2 мртва, 3 ра- 
њена, а-заробљено је два кому- 
ниста.

Националистички одредисуоку- 
пирали Грабовник, 4 комуниста 
мртва и 2 националиста.

При чишћењу зоне око ВЈетре- 
ника погинули су 4 националиста, 
али су одметници оставили на те- 
рену око 40 жртава, 100рањених 
и неколико заробљених.

23 март — Око Церова зароб- 
љено је више комуниста. Окупи- 
рана су села Пале и Медено Гувно.

Код Бродарева дошло је до бор- 
бе између националиста и кому- 
ниста, који су оставили на терену 
једну жртву.

Комунистичка команда у Гости- 
ље била је бомбардована од арти- 
љерије.

Националисти су окупирали села 
Дражевину, Крусе и Бери.

24 март — Манастир Морача у 
којем су комунисти имали своју 
команду, окупиран је од стране 
националиста.

25 марта — Комунисти отјера- 
ни од национилистичких одреда 
напали су Брајковац и запалили 
читаво село.

Код Чева предало се је неколико 
комуниста међу којима и вођа 
Нико Вукчевић бивши директор 
Царинарнице у Подгорици. Споме- 
нути Вукчевић предао је и свој 
пушко-митрољез.

РАТНА СИТУАЦИЈА
Руси не престају нападати њемачке 

позиције код Керча са јаким и све но- 
вијим снагама, али им не полави за 
руком да потисну Њемце ни за један 
километар. Напротив Њемци одбивши 
валове бољшевичких напада, прелазе 
у противнапад, задајући им тешке гу- 
битке. Исто тако у басену ријеке До- 
њеца и на цијелом, скоро, централном 
и сјеверном фронту врше се напади 
и контра напади и стварају људске 
кланице, какве историја не памти.

И код Петрограда оживљела је ак- 
тивност, послије дужег времена рела- 
тивног мира. Тешка њемачка артиље- 
рија тукла је ураганском ватром вој- 
ничке објекте бивше царске престо- 
нице.

У току само једне недјеље, од 13 
до 20 марта, Руси су изгубили у аеро- 
планима 336.

На Либиском фронту само актив- 
ност претходница.

Напредовање јапанаца наставља се 
са све бржим ритмом. Главна офан- 
зива Јапанаца је дуж цесте за град 
Пром, али и трупе које се приближа- 
вају граду Мандеслеју продужуЈу на- 
предовање дуж жељезничке пруге зау- 
зимајући све више простора. Отпор 
Британаца свуда је сломљен. Оштри 
окршаји су у току у близини града 
Прома гдје почиње жељезничка пруга 
дуж ријеке Ираваде. Источније од о- 
вога мјеста води се већ неколика да- 
на жестока битка за грзд Тоунгу. На- 
мјера је јапанске команде, да уклије- 
шти између ова два града добар дио 
енглеских трупа са прилично јаким 
снагама Чанкајшековим. Ове се битке 
воде на двјеста километара сјеверно^ 
од Рангуна.

Енглеске трупе примиле су битку и 
у долини ријеке Ситанга. По свему 
изгледа, де су у овој битци узели у- 
чешћа и Кинези.

И Калкута се припрема за одбрану. 
Радио из Калкуте, према писању „Тајм- 
са*. јавља о тешкоћама припреме и- 
сточних врата Индије на бирманском 
фронту. '

Јављају из Каира, да је онамо сти- 
гао Стафорд Крипс и одржао конфе- 
ренцију са истакнутим британским лич- 
ностима. Н.

ПРВИ ЈАЧИ ОКРШАЈИ 
' у Бјмице и мд Ријене Цјшвјеик
Борба која је 26 марта почела 

у Бјелицама, још траје, а нешто 
лакша борба и код Ријеке Црно- 
јевића.

Комунисти супретрпјели бројне 
губнтке у мртвим, рањеним и за- 
робљеним.

Националне чете имале су на 
ова два фронта у борби против 
комуниста дванајест рањених.

Рањени су: Мартиновић Живко, 
из Бајица; Иванишевић Стево, До- 
њи Крај; Вујовић Ђукан, из Це- 
тиња; Поповић Блажо, из Цетиња; 
Драшковић Благота, из Цетиња; 
Вушуровић Станко, из Бјелица; 
Миличић Симо, из Ријеке Црно- 
јевића; Драгојевић Крцун, из Це- 
клина; Милошевић Никола из Це- 
тиња и Поповић Иво.

Рањеници су пренешени и смје- 
штени у војну болницу на Цетиње, 
гдје их је одмах посјетио Његова 
Екселенција Гувернер Црне Горе, 
Господин Пирцио Бироли, и распи- 
тао се о њиховом стању, похва- 
ливши их за њихову витешку 
храброст.

Рањеници су били веома дир- 
нути овом високом посјетом и паж- 
њом Господина Гувернера и изра- 
зили су му своју захвалност и 
спремност да чим оздраве поново 
пођу на фронт, да продуже наци- 
оналну борбу до краја.

Не ј ф спју Цр|огорт!
Проста сабла по сто вута турска 
Од Косова ко|а вас си|еч«, 
При злу тоиа, ако !• истина!

Њпош

Овако је узвикнуо онај Цуца 
који је био стигао на Цетиње код 
владике Данила и других главара, 
заједно са три стотине Цуца и 
Бјелица, да им саопшти како је 
једна баба из Бара дошла, про- 
казала вјештице и нож крвави 
вргла међу Црногорцима. Мудри 
Владика и главари умирише разја- 
рене Цуце и Бјелице, спријечише 
крвопролиће и осујетише план Ска- 
дарског везира. Историја се ево 
понавља. Али овога пута није до- 
шла баба из Бара да помути Цр- 
ногорце него дођоше изасланици 
из Лондона, преставници енглеско- 
јеврејског капитала, који донијеше 
штерлинге, па са њима и лажном 
пропагандом помутише Црногорце 
те међу њима нож крвави вргоше.

Међутим, досадашње крвопро- 
лиће није ништа при ономе које 
ће наступити кроз најкраће ври- 
јеме, ако здрави разум не овлада 
оним Црногорцима који се дигоше 
на оружје, заведени агентима Лон- 
дона, и отпочеше борбу против 
својег сопственог народа. Да, све 
оно што се је десило од 13 јула 
1941 године па до овог часа биће 
мала народна несрећа при оној 
великој која ће наступити, јер се 
приближује страшна ура. Прибли- 
жава се страшна ура у коју ће 
почети да убија при атељ прија- 
теља, рођак рођака, кум кума, брат 
брата, отац сина и син оца. О 
колико велика трагедија и колико 
велика народна несрећа, коју ће 
проузроковати безумље, а коју мо- 
же отклонити најобичнији здрави 
разум, али, на жалост, до сад је 
међу Црногорцима безумље било 
јаче од здравог разума, па се је 
бојати да ће тако бити и у будуће.

То безумље довело је Црногор- 
це патриоте да бирају између два 
зла: да они сами, милом или си- 
лом, уразуме залутале Црногорце 
и успоставе мир и ред у земљи, 
или да то оставе италијанској вој- 
ној машини. Изабрали су мање 
зло за народ т. ј. да они сами 
успостави ред у земљи, јер ако 
се то препусти, италијанској војној 
машини, сва ће Црна Гора изго- 
рети у пламену. А трећег излаза 
нема. Куцнуо је дакле дванајести 
час у којем ће се одлучити мир 
у Црној Гори без крвопролића 
или страшно пволивање крви цр- 
ногорске. Сад зависи од оних Цр- 
ногораца који отпочеше једну са- 
моубилачку револуцију, од њих за- 
виси хоће ли настанути мир или 
страшна борба. Па кад је тако ја 
њима упућујем апел, не од моје 
стване, него од стране намученог 
црногорског народа, од стране ста- 
раца, жена и невине ђеце који 
запомажу:

Не у крв своју Црногорци!
Не у крв своју; па у мјесто пу- 

шке, ножа, бомбе и митраљеза 
пружите један другом руку, изми- 
рите се, падните на кољена и по- 
љубите намучену земљу црногор- 
ску. Пољубите ту вашу матер, ту 
вашу свету колијевку, у којој сте 
се родили, у којој се родише вашп 
очеви, ваши ђедови и сви ваши

СИПТОМИ НОЈИКТИВНОГ Л1ДШ
Једна основма логнчка поставка твр- 

ди да ништа не бива без уврока. И 
стање које данас лреживљавамо има 
свој узрок и своју предисторију. Узрок 
оваквом данашњем стању налазимо у 
озбиљном психо-патолошком обољењу 
једног дијела нашег друштва.

Код нас постоји једна скупина људи, 
жена и омладине из разних сталежа и 
од разних професија која је идеоло- 
шки и психолошки потпуно уједначена 
и претопљена у комунистички коле- 
ктив.

У томе колективу не постоји инди- 
видуалне свијести, воље, резоновања, 
критичкемоћи расуђивања, а исто тако 
не постоји индивидуалног осјећања ни 
личне иницијативе. Појединацсе транс- 
формисао и утопио у тој маси инте- 
лектуално, тиме, што је примио ксле- 
ктивно убјеђење, логику без логике, 
начин мишљења без мишљења. Поје- 
јединац је утувио у глави основна 
тврђења, принципе и идеолошке кри- 
латице не свјесно, већ механиком стал- 
ног понављања. Умјесто личног осје- 
ћања, код појединаца су подјаривана 
осјећања безлична, она на којима по- 
чива динамичка снага покрета. Таква 
осјећања су: мржња на противника, 
љубав за идеју, осјећање колективног 
поноса, вјера у своју снагу итд.

Комунистички колектив руши и про- 
бија С8е индивидуалне ограде, све ма- 
нифестације свјесног живота поједи- 
наца, све националне и вјерске одлике, 
да из подзсмља, из дубоке и мрачне 
потсвијести пробуди и сатански раз- 
дражи бестију у човјеку.

Овако срасла психичка цјелина пе 
трпи никаквог отпора, никаквог инди- 
видуалног издвајања, никаквог посеб- 
ног — критичког мишљења. Све што 
би јој стало на пут има да буде зга- 
жено без икакве милости. Приводимо 
један случај ради илустрације. „Шта 
ђе нам историчари ?“ упитао је једном 
Лењин кад се радило о неком науч- 
нику који није припадао партији.

Позната је мудрост да су једно- 
стгани људи, а уз то фанатици, рак- 
рана на друштвеном организму. При- 
падници комунистичког колектива су 
и једнострани и фанатици. Једностра- 
ни су зато што немају највлементар- 
нијих појмова из разних области људ- 
ског знања. Све њихово знање почиње 
и завршава се литературом из области 
марксизма. Међутим, мало је оних који 
познају научну марксистичку литера- 
туру. За њено равумијевање тражи се 
солидна претспрема; познавање фило- 
зовије, социологије, економије, исто- 
рије и др. Огромна већина наших ко- 
муниста добила је „солидну спрему** 
из брошура, фантастичних романа и 
летака — написаних у пропаганди- 
стич^е сврхе.

Ако сте имали несрећу да се пре- 
пирете и дискутујете са таквим кому- 
нистима могли сте чути, од свих из- 
реда, исте одговоре^ мсте фразе, исте 
софизме. Можете употребити гвоздену 
логику, научне резултате, ауторитете 
— све је то узалуд. Њихови су моз- 
гови херметички затворени, тамо не 
може да продое ни једна мисао.

Ипак, није све зло у једнострано- 
сти комуниста. Много је веће ало њи- 
хов безобзирни фанатизам. Из исто- 
рије знамо какву је пустош остављао 
иза себе вјерски фанатизам. И узви- 
шена наука, као нпр. хришћанска, слу- 
жила је у рукама фанатика средством 
најгрознијих злочина. Ако марксистич- 
ку науку, која је у основи материја- 
листичка, тумаче и у пракси примје- 
њују људи без моралних квалифика- 
ција, са фанатизмом који је само њима 

(Пр^нос н» 4-то| стр»ни)

претци од давних времена. Освм- 
јестите се у дванајестоме часу и 
покажите да сте достојни потомци 
својих великих предака, који су 
знали поднијети и највеће жртве 
кад је био у питању опстанак цр- 
ногорског народа. Не у крв своју 
Црногорци! преклиње вас намуче- 
на Црна Гора! Д-Р Ј.
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— Превос са 3-ће страае — 
своЈСтвен, зар нас може онда И8не- 
надити свирепост коју нам комунисти 
приређују мјесецима?!

Берђајев, одлични познавалац и об- 
јективни критичар марксизма, види нај- 
већу тешкоћу у борби против кому- 
низма у томе што је комунизам у 
наше дане огрнуо религиско рухо — 
распростро се на област религијског 
осјећајног живота.

Психологија религије дозвсљава о- 
вакву могућност. Она учи да се при- 
гушено религиско осјећање не губи, 
већ преобраћа у неку унакарађену 
форму модерног фетишизма. Ле Бон 
језабиљежио један такав случај. Анар- 
хисти су — пише он, ушли у цркву, 
спалили иконе и на њихова мјеста, са 
дубоким .пијететом, поставили слике 
својих у^итеља.

Овакве ствари дешавају се и у наше 
дане, пред нашим очима. Слике Ле- 
њина, Стаљина и др. чувају се као 
амајлије. Петокраке звијетде урезују 
се по стаблима и клупама, цртају на 
сеоским чесмама, мостовима — црк- 
вама и јавним зградама по варошима.

Ако се негативно изразите о неком 
комунистичком вођи, присталице то 
сматрају и осјећају као увреду све- 
тиње. Ако критикујете комунизам, ма- 
кар у најблажој форми, десићевамсе 
случај да млађи присталице запуше 
уши, или пјевају интернационалу. Сли- 
чан случај доживио сам у једном дру- 
штву у коме је био и један прости 
монах. Кад је један од присутних по- 
чео да прича мало саблажњиво, ка- 
луђер је полугласно говорио молитве 
да не би чуо причу. — Психолошки 
мотиви, у оба горња случаја потпуно 
су истовјетни.

Психологија познаје и признаје мо- 
гућност занешењаштва и вјерског лу- 
дила не само код појединаца него и 
код маса. Зашто не признати да и 
ово, што се данас код нас дешава, 
манифестује довољно знаке неког ми- 
стичног заноса и лудила.

У доба ап. Павла, неки хришћани, 
импресионирани проповијеђу о другом 
доласку Исуса Христа, повјероваше 
да је тај час већ дошао, па оставише 
домове, имање и стоку и пођоше у 
пуста мјеста да тамо сачекају други 
долазак Христов. Слично овима и Цр- 
ногорци, у временском размаку од 10 
вјекова, импресионирани јеванђељем 
Карла Маркса и његових апостола — 
пођоше у пуста мјеста, ледене и мем- 
љиве пећине да тамо чекају „скори" 
долазак царства социјалне правде.

Раније, док су психопатолошка обо- 
љења била ријетка појава, обраћали 
смо се за помоћ св. Василију Остро- 
шком и он је — хвала му и слава, 
исцјељивао такве болеснике. Данас 
пак умноболника има врло много. Хи- 
љаде њих су већ одавно „удриле у 
горе“, а хиљаде других на дому „у 
некакве смућене вјетрове". Рефлектор

ГЕГА У СКАДАР
Крајек арошлога нјесеца иаш стари це- 

тињски ловац — Гега пошао је бмо у Скадар, 
пошто му |е на мзмаку живот како он нерадо 
пркча, да се са своЈом родбивом која се 
налазм у Скадру и околини види, аоразговара 
и братски исприча.

Алекса Лаков шмшани |е кум Гегив, одвосно 
Гега је шишао сина Алекси, па је са нестро- 
љењем очекивао да му се кум поврати.

Чим се |е Гега новратио, или боље рећи 
Алекса га је ва мјесту гд|е се лутиици мз 
пруге кскрцавају сачекао, па се усоут до 
куЂе између н>их повео разговор: 
— Здраво куме Алекса, како кума, дјеца ■ ти?

— Сви смо добро и здраво!
— Јеси лк мнслијеш да се не вратиЈем 

дома више?
— Не Ја, ведао Бог да би то тако бмло.
— Не ми питаш како си живиЈе код нас 

у Скадре?
— Зашто да те питам, када знам да ћеш 

ми сам причати.
— У Скадре куме све слободвије, можеш 

да куповаш што ти падне на памет: леба, 
сира, меса, Јаје Један лира комад, млеко 
кишло (кисЈело), Јеребисе и млади зечеви, 
што си ловије на дозвола.

— Како се народ креће и до коЈе доба?
— Цилу воћ. — Елетрика зиЈа до поноћ, 

а послије горије мисец (био |е пун мЈесец —■ 
уштап) и ве тн пита иико што радиЈеш.

— Да ли би се ти повратио у Скадар?
— Кад не бих имао ово куће на Цетиње,

]ере (вЈере) ми би поиеси жеиа да се више 
не вратиЈем, и ако ми би било жав мо| при- 
Јатељ и друшко — као Јевта првога ком- 
шиЈу, а наЈбоље тебе куме — одговори Гега 
шеретски се смиЈући. Тошо

У прошлим бројевима „Гласа 
Црногорца* 4 и 6 доказали смо 
неоправданост акције црногорских 
комуниста са становишта економ- 
ског и националног, Сада у овоме 
чланку изнијећемо неоправданост 
исте акције са марксистичке тачке 
гледишта.

Црногорски комунисти, насилно 
и варварски, мјесецима раде на 
преуређењу нашега друштва. Чи- 
сте стари поредак пушком, ка- 
мом и митраљезом. Руше Црну 
Гору, постојбину чојства и јуна- 
штва, зарад социјалистичке кому- 
не, њених начела, која никомени- 
јесу јасна, јер излазе, из неких 
глава као што је Ђура Чагоро- 
вића и њему сличних. Идеју кому- 
низма објашњавају себи собом, 
својом мјером, не разумијевајући 
марксизам и без помоћи модер- 
ног научног социјализма. У очеки- 
вању те будуће своје хармоније, 
они и даље заливају крвљу наро- 
дном и његових првака наша села, 
планине и вароши.

Да грешних реформатора, пар- 
тизана огрезлих у безакоњу сје- 
мена зликовачког, који у одрицању 
корисног, раде на самоуништење 
црногорскога народа. Руке су им 
пуне братске невине крви, попут 
Чаруге — војвођанског разбојника.

Својом акцијом црногорски ко- 
мунисти безчасте идеале соција- 
лизма. Моралне особине Енгелса, 
Жореса, Лабриоле, Плеханова и 
Светозара Марковића биле су у 
заповести: жртвуј себе другима! 
Напротив, морал вођа црногорских 
комуниста је у наређењу: жртвуј 
друге себи! Зар може бити сре- 
ће, ако се она оснива на туђој 
несрећи на жртвама нарочито 
невине дјеце, жена и људи? „До- 
зволите, вели Достојевски, зами- 
слите да подижете зграду људске 
судбине, с намјером да на крају 
усрећите људе, да им најзад дате 
мир и покој. И замислите даље, 
да је за то иеопходно и неми- 
новно потребно да измучите ма 
само једно људско биће, да би 
се подигла ваша зграда! Да ли 
бисте пристали да под тим усло- 
вом будете архитект те зграде? 
Ето вам питање." Не! Одговара 
чиста руска душа Аљоше Кара- 
мазова. Она не жели да буде срећ- 
на, пошто упропасти другога. То 
није желио ни Чернишевски руски 
социјалиста-револуционар. То не 
жели ни један западни културни 
марксиста.

Хармонија људске среће црно- 
горских комуниста, то је прину- 
дна хармонија. Они спроводе прео- 
бражај црногорскога друштва у 
свом сопственом смислу, супротно 
европском социјализму кога су 
преиначили. Њихова акција се 
спроводи не у име слободе и еман- 
ципације личности, већ у име оних 
истих цнљева и догми, у име ко- 
јих су некада пламтиле ломаче 
инквизиције. Социјализам црногор- 
ских комуниста, то је до краја 
смишљена тиранија најнижих и 
најглупљих подземних антихероја, 
који су у свом одвратном и смр- 
дљивом подземљу годинама спре- 
мали катастрофу своме народу. 
Погазивши све законе, прескочив-

У ФРОНТ ПРОТИВ КОМУНИЗМА
ши све моралне препоне, они су 
по чистој савјести, своје бунтовне 
филозофије човекомиша, дозволи- 
ли проливање невине црногорске 
крви. Паскал је рекаоједну болну 
истину: „Никада људи не чине зла 
тако много и тако радо као кад га 
чине свјесно". Слобода подземног 
црногорског комунисте прешла је 
у самовољу, самовоља у негацију 
слободе духа, ко друкче мисли, у 
насиље над савјешћу јединке. Зло- 
чин у име виших циљева чак до 
оцеубиства. Сам злочин, сраман, 
ружан и гадан, уздигли су на сте- 
пен величине. Пошли су од безгра- 
ничне слободе, а завршили без- 
граничним деспотизмом. Несрећа 
наше Отаџбине и јест у томе, 
што страда, а оправдања томе 
страдању нема. Земља стење као 
у паклу, због тога што су црного- 
рски комунисти сладастрасно за- 
љубљени у злочин до уживања. У 
сваком од њих крије се љутит зви- 
јер, звијер сладострасног распаљи- 
вања усљед кукњаве мучених људ- 
ских жртава.

Међутим, савремени научни со- 
цијализам је у питању о односима 
јединке и друштва, докртина која 
има за циљ да економском рефо- 
рмом режима својине обезбеди је- 
динци већу моралну и материја- 
лну независносност. Он хоће осло- 
бођење радника од свемоћи капи- 
тала. Брани слободу на пољу по- 
литичком, социјалном и моралном 
кад год устреба за свакога гра- 
ђанина подједнако, био он радник 
или не. Потпомаже све мјере за 
интелектуалну, материјалну и мо- 
ралну еманципацију јадинке. То је 
дефиниција социјализма по Жоре- 
су. Суштина модерног социјализма 
није у ставу непомичног облика и 
догматичности, већ у ставу једног 
динамичног социјализма, социјали- 
зма у вјечитом постојању, једнога 
социјализма који носе и стварају 
индивидуалне воље у мјесто да им 
се намеће. Зато су Маркс и Ен- 
глес одбацили идеју о обавезној 
револуцији. Они, као Бебел, Кау- 
цки и Бернштајн, уче да кретање 
социјализма ка његовоме циљу 
треба да се врши легалним ау- 
шевима. Ово због тога, што ма- 
рксисти предвиђају слом капита- 
лизма из унутрашњих узрока, под 
притиском разорних снага, које 
сам од себе производи, а по за- 
кону акумулације капиталистичког 
система. Ман и Гросман говоре о 
постепеиом преображају капитали- 
стичког друштва у социјалистичко, 
помоћу демократских установа, а не 
никако револуције. Доцније, Берн- 
штајн је коначно збрисао у мар- 
ксизму догму о крајњем циљу, јер 
је социјалистички покрет у напону 
стваралаче еволуције. За научни 
социјализам човјек и његова лич- 
ност је највећа реалност и најбли- 
жа стварност. Он је прокламавао 
принцип: вредност и бескрајну ци- 
јену личности. А што је најглав- 
није од свега, научни социјализам 
за постигнуће свога циља не испо- 
веда религију убиства, попут црно- 
горских комуниста, него васкрс љу- 
дске хармоније у свијету, без крви 
ради среће највећега броја.

Из реченог слиједи: марксизам

Духнн I мрмп 1К1Ш
Човјек

Човјек је живи органивам, органски 
створ, као што су сви живи органски 
створови на земљи. Научници и фи- 
лозофи природних наука убрајају га 
у ред животиња, али не обичних, већ 
У ред једне савршеније врсте, која зна 
да говори, да мисли и расуђује. Ради 
тога се човјек издваја из реда обич- 
них живопња. Тако су га створили 
Бог или Природа, да би он био из- 
вршиоц њихових закона наземљи.јер 
дз није тако, ова земља, ова планета 
и овај свијет, била би једна животнњ- 
ска џунгла, за коју нико не би знао 
да је оваква или онаква. Неби се зна- 
ло за добро и зло, за срећу и несрећу, 
за живот и смрт. Јер поред свега жи- 
вота животињског и биљног царства, 
кад не би било мисленог човјека, жи- 
вот на овој планети био би мртва 
лрирода.

Човјек је са својим језиком, са сво- 
јим мислима (умом) и са својим радом, 
оживио ову хладну планету и њену 
природу. Тиме се човјек не само из- 
двојио из реда животиња, него се уз- 
дигао и приближио Богу и Природи.

Некада, у своме праисторнјском жи- 
воту, човјек је био и по језику и по 
мислима н по раду, близак животињ- 
ским створовима; јер је био у првом 
стадију свога органског, мисаоног и 
радног развитка. Мјесто данашњег го- 
вора, имао је нејасне и неразумљиве 
крике и гестове, којима је изражавао 
своје мисли, страх, жеље и хтјења. 
Мало је мислио и расуђивао, па је чи- 
нио оно што му је његов животињски 
нагон налагао. За савршеније форме 
рада нмје знао, па је живио од биља 
и коријења.

Током дугих вјекова и бројних ге- 
нерација усавршио је свој језик, да се 
данас споразумијева не само са својим 
генитилним рођацима који говоре истим 
народним језнком, него и са онима 
који говоре другим народним језицима. 
Његов ум, разум и његова мисао, ра- 
звилили су се дотле, да су постали го- 
сподари његових животињских нагона 
и сконости, па је тиме дошао до са- 
знања о појму зла и добра, о појму 
□равде и неправде, о појму среће и 
несреће, те још о бројним божанским 
и природним законима и прописима, 
које је примио за своја духовна, мо- 
рална и естетска начела, чиме се уз- 
дигао на степен образованог и кул- 
турног створа. Својим радом, пак 
контролисаним разумом, и помоћу са- 
вршенијих оруђа и по планском пред- 
рачуну, постао је господар прнроде, 
дотле, да се осјетио поносним што је 
изашао из реда осталих животињских 
створова, и што се зове човјеком. 
Постао је образован, културан н по- 
носан човјек

и црногорски комунизам узајамно 
се искључују. Према томе и по- 
следица је ова: напредак маркси- 
ста у Европи лежи у њиховој мо- 
ралној и легалној иолитици, наза- 
дак црногорских комуниста значи 
враћање у животињизам, злочин, 
у проливању невине народне крви, 
друштвену квареж и деморализа- 
ЦИЈУ-

Оволико о разлици између мо- 
ралног марксизма и аморалног 
црногорског комунизма.

На патриотима је, да спрече да- 
ље распадање нашега друштва.

Треба прегнути да очистимо до- 
мовину од зликоваца, који се при- 
кривају идеалима социјализма као 
разбојници иза бусије. Национали- 
сти! Дижите се на оружје против 
насилника, који прекинуше брат- 
ске везе са нама и објавише нам 
рат. Звоно националног фронта 
вас позива на узбуну, даје знак 
за општи народни јуриш на дома- 
ћег непријатеља Отаџбине.

р Х1) 1ук Вељс ниК
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Прољетње сијање
У мјесецу марту и у првим ап- 

рилским данима врши се сијање 
кукуруза, било оног са раним, или 
другог са касним сазријевањем. 
Клима Црне Горе је нарочито по- 
десна за његовање врста са раним 
сазријевањем, јер се њихова жет- 
ва врши прије наступања јесенске 
хладноће и киша, јер оне успије- 
вају такође и у не одвећ дубоком 
земљишту. У сврху проширења о- 
вих врста, интересовао се Цивилни 
Комесаријат Гувернерства Црне 
Горе да му се излиферује извјесна 
количина сјемена.

Пољопривредници, који су у свим 
земљама на свијету увијек опрезни 
те су сигурно сачували скромну 
количину потребног кукурузног 
сјемена, започели су ових дана 
поново пољске радове око прип- 
ремања земљишта, као што је за- 
пажено у више зона. Неопходно 
је потребно да ови радови буду 
што прије довршени на цјелокуп- 
ној зиратној површини.

Добра обрада и набавка ђубре- 
та претстављају неопходне преду- 
слове за остварење доброга прои- 
звода, до којега црногорским по- 
љопривредницима треба да је много 
стало, будући да знају да он прет- 
ставља исхранбену базу за њих и 
за њихове породице.

Осим кукуруза сије се у ово 
раздобље грашак и пасуљ, а по- 
љопривредницима је у интересу да 
и ово зеље гаје на широким про- 
странствима. Гувернерство, са сво- 
је стране, води бригу о томе да 
прибави сјемење доброга квалите- 
та заједно са сјемењем поврћа, 
као што је лук, спанаћ, главича- 
сти купус, мрква, целер, салата и 
першун.

Подјелу сјемена извршиће, уз 
наплату, Цивилне Делегације и по- 
љопривредни референти, према 
распореду, који ће накнадно бити 
саопштен.

Пољопривредници, који још ни- 
јесу засадили кромпир, нека се 
пожуре да то учине ових дана, 
повјеравајући земљи по могућно- 
сти мјесно сјеме, чији је добри 
квалитет познат и прикладан за 
кпиму.

За кромпир даје сјемење Гувер- 
нерство Црне Горе, које установ- 
љује крајеве који њиме располажу, 
као и квалитет који се може ста- 
вити на располагање задоцњелима, 
иако су — у многим топлијим зо- 
нама — пољопривредници већ при- 
ступили овом сијању. У горским 
и хладним зонама, може се сађе- 
ње кромпира још увијек успјешно 
извршити.

Осим његовања житарица, зе- 
ља и поврћа, не смију се занема- 
рити ни индустријске биљке, као 
што су дуван и памук, које у Цр- 
ној Гори дају производе најбољег 
квалитета, високог доходка и си- 
гурне прође. Подгоричка фабрика 
дувана може без икаквих потеш- 
коћа апсорбовати цјелокупни ду- 
ван, који је Црна Гора у стању 
да произведе, а црногорски пољо- 
привредници могу да се посвете 
гајењу те културе, закључивши 
уобичајене уговоре и обавезе са 
самом фабриком.

Најзад се не смију занемарити 
ни културе сточне хране, а међу

Алн будући да сви људи носе у 
себи праисторијске животмњске скло- 
ности; да сваки појединац живи под 
разним условима, да и сваки народ 
живи лод својим особеним условима, 
обичајима и законима; нијесу сви љу- 
ди, као ни сви народи, достигли исти 
степен свога умног развитка. Зато су 
људи и народи установили извјесна 
међусобна друштвена правила и про- 
писе као духовна и морална начела, 
којих се у међусобним односима, имају 
придржавати и по којима се имају 
управљати, да би сваки појединац пу- 
ноправно припадао људском друштву 
и с правом носио име чавЈек.

Црногорски народ је бројно мали. 
Његова територија је исто тако мала 
и за живот оскудна. Ради тога је и 
његово образовање било ограничено. 
Али је његова историја, његова тра- 
диција и његова култура приличноду- 
га. Кроз хиљаду година његовога жи- 
вота и рада, његов човјек је израдио 
своја духовна и морална начела: своје 
правне обичаје, своју традицију, свој 
понос, своје чојство и витештво и 
своју човјечност, са којима се могао 
поносити пред бројно највећим и кул- 
турно најстаријим народима.

Црногорац је цијенио човјека у то- 
ликој мјери да га је уистини сматрао 
неким вишим бићем, достојним поноса, 
уважења и поштовања од самог чо* 
вјека. Зато је између њих била искљу- 
чена псовка и увреда. Јер опсовати и 
увриједити човјека, он је сматрао да 
тиме ружи и вријеђа појам човјека 
уопште, па и самог себе. Зато се за 
Једну ријеч, данас већ уобичајену и 
свакодневну, за ријеч „лажеш!*, пу- 
цало из револвера или позивало на 
двобој. Ради тога човјек је говорио 
истину, није лагао, и зато се у човје- 
кову ријеч вјеровало. На супрот томе, 
лажов, клеветник и рђав човјек није 
се трпио, њега је као таквога свако 
знао и није му било мјеста међу љу- 
дима. Отуда је за рђаве људе и до- 
шао особени назив „никоговићи". Код 
неких других народа људе са слабим 
ииетком звали су „фукаром", а Црно- 
горци су „фукаром" означавали оне, 
који су били духовно и морално си- 
ромашни, оне који нијесу достојни 
имена човјек. Најкраће речено: Црно- 
горац /е поштовао човјека према ње- 
говим духовним и моралним особина- 
ма, које су га чиниле човјеком у Вравом 
смислу, зато што је он био човјек, 
духовно и морално.

Послератни вртлог пољуљао је наше 
духовне и моралне законе који су на- 
шег човјека чинили човјеком, па је и 
појам човјека изгубио своје право зна- 
чење. Вријеме грубог материЈализма а 
материЈалистичког схватања, да чо- 
вјек вриједи и да се цијени по мате- 
ријалном богаству и друштвеном ао- 
ложају, уништило Је наше духовне и 
моралне аоЈмове о човЈеку. Тиме Је 
унишШило и самог човјека у нама.

И зато данашњи Црногорцн не ци- 
јене човјека. Зато је код нас, данас, 
човјек тако јефтин и безначајан.

Ради тога, морамо се вратити нашим 
духовним и моралним законима који 
човјека чине човЈеком, духовним и мо- 
ралним законима наше човЈечносШи.

М.

ОГЛАС
Молим сваког оног ко нешто вна о 

мом брату Осману Мандићу, пиљару 
из Подгорице, којн је нестао дана 4 
новембра 1941 године на путу од Це- 
тиња до Подгорице, да ми изволи ја- 
вити ма шта о њему — уз награду.

Унапријед захвалан
Етхем Мандић, трговац 
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ОГЛАС
Молим свакога онога, коме је позна- 

То о моме оцу Стевану Басоровићу, тр- 
говцу из Новог Пазара, и његовој по- 
родици да ме извијести преко Уредни- 
штва „Гласа Црногорца* на Цетињу.

С поштовањем, 
Јелица Вулишик 

њима луцерку која даје најхрањи- 
вију сточну храну. Сточарство је 
најтјесније повезано са производ- 
њом сточне хране, а Цивилни Ко- 
месаријат Гувернерства Црне Го- 
ре, настојећи да омогући пољо- 
привредницима сијање луцерке по- 
бринуо се за то да осигуру набав- 
ку довољне количине најбољег 
одабраног сјемена.

Човјек дугује Провиђењу за сун- 
це, земљу и воду, те је његова 
цивилизованост толико већа, ко- 
лико је више знао да ова три жи- 
вотна елемента повеже у склад са 
својом интелигенцијом, са својом 
способношћу и са својом ради- 
ношћу, на начин који је водио 
развоју пољопривреде.

Црногорски пољопривредници, у 
овом особитом часу њихове исто- 
рије, имају дужност да сарађују, о- 
сигуравајући пољопривредним про- 
изводима истовремено животе сво- 
јих драгих и привредни напредак 
своје земље.

Пцјш пшш ■ вртЈмрсши сјемена 
зммршишии Врм Гвре

Нрољсће нистуиа, са н>им и иријеме, 
када треба земљорадник, да поведе 
рачуна о томе, како ће своје поље и 
баљшту обрадити, како и чиме их по- 
сијати и посадити.

Земља му је мајка — хранитељица, 
она има, да му даје плод и род, ко- 
јим ће прехрањивати своју породицу, 
своју стоку и ако има рода на претек, 
да му донесе и коју парицу аа разне 
потребе у газдинству.

Како је занатлији за испољавање 
његовог заната потребит алат, тако 
је и земљораднику — поред његовог 
личног рада и рада његове стоке — 
потребито, за получење рода од ње- 
говог земљишта, у првом реду равно 
сјемење, које повјерава својој земљи, 
како би му иста платила уложени труд 
обилким родом. А баш прољеће, као 
најглавнија доба за сјетву и садњу 
разних плодина, доноси пољодјелцу 
и највеће бриге око прескрбе потре* 
битог сјемења.

Садашње ванредне прилике, које су 
наступиле за црногорског земљорад- 
ника, довеле су га просто у очај код 
замисли, од куда да си прескрби сје- 
ме за прољетну сјетву. Нити је био у 
стању, да сије јесенас могао сам про- 
извести довољно количину сјемена за 
прољеће, а и оно што га је било, дру- 
жина га је, током дуготрајне, оштре 
зиме и ванредних прилика, изјела, нити 
може сјеме набавити са стране, и тако 
остадоше велика већина земљорадни- 
ка Црне Горе баш у доба највече и 
најхитније потребе за сјемењем, голих 
рука, немајући скоро ништа за поси- 
јаги к посадити. Сгоји скрштеннх руку, 
мислећи о својој земљи, коју нема чи- 
ме да посије, са очајним мислима на 
будуће одржавање свог и своје по- 
родице и онако минималног животног 
стандарда,

Имајући у виду ову очајну ситуаци- 
ју, црногорског земљорадника око оп- 
скрбе сјемења за прољетну сјетву, по- 
вело је — поред осталих брига за 
одржавање живота пучанства — Војно 
Гувернерство и по томе питању акци- 
ју, те је набавило за прољетну сјетву 
и садњу најхитније потребито сјеме- 
ње и то:
СЈемена кукуруза . . . 1000 м. с., 
Кромпира............................ 2000 м. с.,
сЈемена дјетелине луцерке 50 м. с., 
лука арпаџика за садњу 200 м. с., 
сЈемена сточне репе... 20 м. с.,
сјемена мркве (шаргарепе) 4 м. с., 
сјемена куауса .... 150 кг.,
салатног сјемена . . . 50 кг.,
грашака за сјеме.... 28 м. с.,
Пасуља за сЈеме .... 50 м. с.,
сЈемена шпанаћа ... 3 м. с.,

Укупно 335.730 кг. сјемена, за износ 
од Ш. 1,320.300—.

Двадесет седми март
Јуче се навршила годишњица једног 

кобног датума у историји Срба, Хр- 
вата и Словенаца. То је двадесет 
седми март 1941 године, кога дана је 
извршен у Београду државни удар, 
којим је смијењена влада Драгише 
Цветковића, а мјесто ње дошла је 
војничка влада генерала Симовића. 
Влада генерала Симовића смијенила је 
дотадање Краљевско Намјесништво 
са Принцом Павлом и прогласила пу- 
нољетним Краља Петра II. А све је 
то изведено у знаку промјене дота- 
дашње спољне политике Краљевине 
Југославије и отказивања Уговора о 
приступању Југославије Тројном Пакту, 
који је два дана прије био склопљен 
и потписан од претсједника владе.

Прије неки дан београдски Радио 
потсјетио је Српски Народ на овај 
кобни датум, упоредивши га са Ко- 
совском Вечером и Трагедијом Косова. 
Потпуно исправно, али нама изгледа 
овај датум још трагичнији од Косов- 
ске трагедије. Јер, Косовском траге- 
дијом изгубили су Срби Лазареву Де- 
спотовину, док је остала Црна Гора, 
слободна и независна, као азил и уто- 
чиште свих Срба, а Хрвати и Сло- 
венци били су тада у сасвим другом 
положају. И та Лазарева Деспотовина 
пала је часно, на бојноме пољу, по- 
слије витешког боја у коме су поги- 
нули два цара прогнвннка.

Међутим трагедија двадесет седмог 
марта изгледа сасвим друкчија, а са 
моралне и материјалне стране много 
трагичнија од Косовске трагедије.

У једном моменту, када се Југосла- 
вија морала опредијелити: за нови 
европски поредак којему теже Силе 
Тројног Пакта — Силе Осовине, или 
за дотадашњи поредак који су Европи 
наметнуле Силе Побједнице из прош- 
лог Свјетског Рата; ондашња влада 
Драгише Цветковића опредијелила је 
Југославију на страну Сила Осовнне, 
за нови поредак у Европи. Она је ово 
опредјељење учинила свјесна чињени- 
це да је европски поредак заснован 
на Версајском Диктату био неправи- 
чан, да је ради његове неправичности 
дошло до овог новог и страховитог 
рата, и да с обзиром на то Југосла- 
вија не може бити на страни оних 
који тај неправични поредак покуша- 
вају да одрже силом. Али да би своје 
народе и њихове тековине сачувала 
од потреса рата, Цветковићева влада 
успјела је код Сила Осовине, да свој 
приступ к Тројном Пакту услови дје- 
лимичном неутралношћу и гаранцијама 
поштовања суверенитета и територи- 
јалног интегритета Југославије, од 
стране Сила Осовине, не само у току 
рата него и за будућност. Јер поред 
Уговора о приступању Југославије 
Тројном Пакту, владе Сила Осовине 
дале су влади Цветковића гарантне 
ноте, као додатне Протоколе Пакту, 
у којима су са своје стране потврдиле: 
„да ће увијек поштовати суверенитет 
и територијални интегритет Југосла- 
вије“, и „да владе Сила Осовине за 
вријеме рата неће упућивати Југосла- 
вији захтјев да доиволи пролаз или 
превоз трупа преко југословенске др~ 
жавне територије**. А то је у оном вре- 
мену и под онаквим приликама било 
више но што је Југославија могла оче- 
кивати и тражити. То је био најјаснији 
и најубједљивији доказ пријатељства 

— Превос иа 6 то| страви —

Ово ће се сјеме подијелити земљо- 
радницима Црне Горе чим прије, да 
би се исто могло на вријеме посијати 
и посадити.

За овај племенити гест излажења 
у сусрет, има да буде црногорски зем- 
љорадникдо крајности захвалан Вој- 
ном Гувернерству, јер набавка и по- 
дјела наведеног сјемена, значи за њега 
спасење.

Наравски да ће се го сјеме подије- 
лити само земљорадницима и то уз 
обавезу, да ће се исто у истини по- 
сијати и посадити, а не да се поједе.

Стручна упутства, како се имаде си- 
јати (садити) ово сјемење и његовати 
усјеве ових плодина, биће објавље- 
на у „Гласу Црногорца".
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— Преиос са 5 т« стране — 
Сила Осовине према ондашњој Југо- 
славији.

Али тек што су београдске новине 
објавиле текст Уговора и Гарантних 
Нота, у ноћи између 26 и 21 марта, 
једна партизанска клика београдске 
чаршије извршила је државни удар, 
промијенила Намјесништво и Владу и 
тиме погазила јучерашњи потпис Ју- 
гославије на једном међународном 
правном акту.

Деликт, који су том приликом учи- 
нили, творци овог државног удара, 
није тако прост и једноставан, како 
би обичном посматрачу изгледао. Они 
су погазили до тада важећи земаљски 
Устав, на који су се раннје били аа- 
клели да ће га поштовати, јер су про- 
тив уставним путем оборили уставну 
Владу и уставно Намјесништво, а не- 
пунољетног Краља прогласили пуно- 
љетним, чиме су у исто вријеме пога- 
зили и Устав своје Цркве. А затим 
положили су поново заклетву на те 
исте основне вемаљске и државне за- 
коне, без да су их мијењали, које су 
мало прије својим ударом згазили. 
Дакле, не само што су они, ивврши- 
оци овога акта, учинили такав акт 
кривоклетства и гажења закона, него 
су такав акт силом наметнули и јед- 
ном недужном и непунољетном На- 
сљеднику Престола, и своме црквеном 
Поглавару у чијем присуству су то 
вршили, и једном народу чији приста- 
как нијесу имали и на чија су леђа 
сву одговорност за такво дјело сва- 
лили. И најзад, погазили су јучерашњи 
потпис своје државе, на једном међу- 
народном уговору, и тиме своју иа- 
цију и своју државу изравњали и упо- 
редили је са једном бесправном сред- 
њевјековном сатрапијом, која не по- 
знаје међународне правне односе.

А као круна свега тога безакоња и 
кривоклества, и као последица тога 
деликта, дошла је њихова одговорност 
и њихово бјегство од одговорности 
и казне. Умјесто да бар са недужним 
народом остану на мегдану, да бране 
тај свој чин, они су још првог дана 
рата, који су сами са тиме изазвали, 
побјегли главом без обзира пут Лон- 
дона, да тамо правдају своје рачуне, 
а свој народ оставили, да сам подно- 
си казну и терет њихове одговор- 
ности. Даље посљедице, до данас, 
знамо. Оне су коштале много мука, 
патња, крви и материјалног иметка. Нас 
Црногорце највише и ако у томе ни- 
јесмо имали удјела. Док оне, који ову 
трагедију изазваше, није још зато ни 
глава забољела.

Ето, у томе је Двадесет седми март 
много трагичнији датум од Косовске 
Вечере и Трагедије Косова.

И сјећајући се овога недоличног, 
невитешког и трагичног датума, тре- 
бамо увијек имати на уму његове 
творце и његове посљедице, да би 
нам служили као опомена и као наука 
за будућност. Јер само људи имају 
право на нацију и државу. Н.

ЧИТУЉА
ф Новица Николић. У Котору је 

преминуо Новица Ј. Николић, наш по- 
знати пјесник-сатирнчар. Увијек ведрог 
расположења, друг и добар пријатељ.

•ј- Душан ПејовнК На Цеклину је 
умро и сахрањен Душан Пејовић бив. 
претсједник општине Мојковачке и па- 
триотски пјесник. Штампао је већи 
број патриотских ода Ц. Гори и цр- 
ногорском јунаштву, а оставио је и 
приличан број у рукопису, јер је био 
свом душом одан Црној Гори.

Јоко Радоман, пензионер, преми- 
нуо је и сахрањен ових дана на Це- 
тињу у 60-тој години живота.

ф Милица С. Пајаковић, домаћица, 
преминула је 21 о. м. а 22 истог са- 
храњена, у 50-ој години жнвота.

ф Јоке Поповић, домаћица, преми- 
нула 23 о. м. а 24 истог сахрањена, у 
80 ој години живота.

Покојницима нека Бог даде рајско 
насеље а породицама утјсху.

[ЛиМ0РН1ЦЕ 0С011НЕ
дуж америчквх обала

Главни Стан Фирера објавио је неки 
дан слиједећи ванредни бнлтен Вр- 
ховне Команде њемачких наоружаних 
снага:

„Операције њемачких подморница у 
водама Сјеверне Америке довеле су 
до нових великих успјеха. Потопљено 
је 17 трговачких бродова, од укупно 
109.000 тона, као и један попратни 
брод и један ловац подморница. Једна 
подморница пробила се све до бри- 
танског острва Санта Луција. Она је 
потопила два велика брода у приста- 
ништу и један трећи брод у водама 
око острва*.

Ово је већ други ударац, који ње- 
мачко подводно оружје задаје непри- 
јатељском бродовљу у Караибском 
Мору, које су Американци називали 
својим Средоземним Морем, и у чију 
су неприкосновеност најчвршће вјеро- 
вали. Први снажни ударац, који је био 
уперен против острва Арубе и Кира- 
соа, то-јест против територија, који 
се налази нзмеђу самога американ- 
скога континента и у посљедње ври- 
јеме у чврсте војне базе претворених 
острва из групе Великих Антила, по- 
казао је, да је та чврста американска 
вјера била још једна празна илузија, 
којом се је уљуљкивала та вјечита 
дјева. Илузија, као и толике друге; 
као и она о јапанској немоћи, као и 
она о наивности сила Тројнога Пакта, 
која би по американским рачунима 
требале мирно чекати на то, да Аме- 
рика изведе своје џиновско наоружа- 
ње, па да тек онда ступе у борбу 
протав ње, и т.д. и т.д. Али шта се до- 
годило у ствари? Немоћни Јапан раз- 
био је моћну американску пацифичку 
флоту, његови неваљали авиони са 
неизвјежбанимпилотима слободно пре- 
лијећу над Калифорнијом, уједињени 
народи сила Тројнога Пакта наносе 
Сједињеним Државама на мору губит- 
ке, који су већи од предвиђене џинов- 
ске изградње, а у најамериканскијим 
водама шетају се по милој вољи не- 
пријатељске подморнице, правећи пу- 
стош међу американским бродовима, 
па чак и међу копненим објектима. 
Илузије се руше једна за другом, и 
велико дијете Америка, које је била 
њима уљуљкано, почиње да се про- 
теже и трља очи, не усуђујући се да 
их сасвим отвори. Стварност нешто 
је прејако заблистала пред тим очима 
американаца навиклих на тмину. Исто 
тако Италијанске подморнице, које са 
својим искусним командама и смјелим 
посадама сарађују у операцијама на 
свим секторима големога ратишта, да- 
ле су свој обилни допринос и у акцији 
против Сједињених Држава, чије је 
поприште у самим непријатељским те- 
риторијалним водама. Посљедних дана 
су оне потопиле 25.500 тона непри- 
јатељског бродовља, подижући укуп- 
но тонажу потопљеног бродовља то- 
ком претлосљедне седмице на 50.700 
тона.

Догађаји се смјењују и сустижу је- 
дан другог брже него на каквој аме- 
риканској филмској траци.

Тихоокеанска флота звјездане ре- 
публике поражена и атлантска изде- 
сеткована, територијалне воде постају 
гробница бродовља блиске пловидбе. 
Пирл Харбур. Јужна мора, Аруба, Ки- 
расо, Санта Лучија — нијесу сигурна 
пристаништа.

Ево куда г. Рузвелт води свој народ! 
3.

ИЗ ЖИВОТА ЦРНОГОРАЦА
Дугова Црвогорац Цриогорцу једну при- 

личиу суму воваца, ла «у обећао, да ђе иу 
их повратити у први понедјељвик коЈи дође. 
Ово се лонављало неколико пута. Једне ие- 
дјеље дође дужиик оов|еркоцу па рече:

„Сјутра је понедјељаик, валај сигурво ђу 
ти их дати“.

Кад би сјутрм-дав, вађу се оба Цриогорца 
у кафами, па ће потраживач ређи:

„Даиас је оонедјељшк, да ми оно лод- 
мнрииГ.

— Богами |а немам.
„Богами ми их мораш датн, или ђу се 

с тобом битн“.
— Богами и Ја с тобож, ка да ги вијесам 

нмшта дужан.
Ловац

1М0ПНШ1СГ пмпспчшг шим 
■I ивдн! а м|и

По'комунистичкој науци људи су 
некад живјели као и остале животи- 
ње, те је владао правк комунизам, јер 
су сва средства ва живот, па и пол- 
ни односи били заједннчки. Касније 
је постала моногамија, муж је постао 
тирјанин те тако непрестано ратује са 
женом, одатле се јављају све слабе 
стране брачног живота (неслога, не- 
вјерства) и ширење проституције као 
друштвено зло. Из тог разлога треба 
се вратити некадашњем природном 
браку и увести слободну љубав, што 
би било свачије лично право у које 
се нико други не би смио мијешати, 
јер би такав брак био само међусоб- 
ни уговор без обзира колико ће вре- 
мена трајати. Тако и породица мора 
се измијенити јер ће се жена све ви- 
ше бавити ван куће, па неће моћи во- 
дити кућанство ни васпитавати своју 
дјецу о чему ће се бринути држава.

Гдје нема породице морал ниско па- 
да што се показало у свима народним 
слојеввма, па није ни чудо што је и 
младеж заблудила, те је заборавила 
на све обзире реда и стида — једно 
од највећих друштвених зала. Жене 
иду на рад па не може бити реда у 
кући, јер су према радним пословима 
и разни дани одмора. Често се деша- 
ва да муж и жена имају разие дане 
одмора, а ево што потиче из тога: 
радник слободан само четвртком тра- 
жи жену која је такође слободна 
исти дан, а у замјену предлаже своју 
која је слободна у сриједу (Др. Ханс 
Халм о Совјетској Унији). Лако скла- 
пање и развод брака има врло рђавих 
посљедица. Велики је број невјенчаних, 
побацивање је законито и бесплатно 
се врши у државним болницама. Није 
ни чудо што владају венеричне боле- 
сти те је број покварених невјерова- 
тан. (Совјетска Унија).

Бољшевички брак је неозбиљна у- 
станова која служи задовољавању 
полног нагона без икаквих обзира на 
морал и то је једна врста дозвољене 
слободне љубави и много се не ра- 
зликује од заједнице жена. У Совјет- 
ској Унији комедија брака је најбоља 
прилика за шмрење сифилиса и других 
опаких болести које поткопавају по- 
родичне темеље. А гдје је уништена 
породица, кобна је и судбина дјеце, 
јер очинску бригу и материнску љубав 
никад неће моћи вамијенити ни најбо- 
љи државни домови. Брачни живот 
не смије се свести на животињске 
полне односе, бити без виших зада- 
ћа као што су: међубно помагање и 
морално усавршавање супруга. Сви су 
савјесни љекари против неозбиљног 
покрета да се жена одрече свете ду- 
жности материнства и васпитања 
своје дјеце, да сасвим напусти кућу 
и ода се раду ван породице. То би 
било врло опасно. Жене нијесу роби- 
ње мушких; али по својој природи оне 
нијесу за све послове. Канцеларијску 
службу требало би дозвољавати само 
онима које су заиста за тај рад, а из- 
државају сиромашну породицу. Дакле 
сразмјерно малћ број жена смио би 
се налазити ван кућног рада, ако се 
не желе срушити породични темељи 
и тјелесни живот мајки и њихова по- 
рода. Зато младеж оба пола треба 
морално васпитавати, разјаснити им 
још у школи смисао и важност полног 
живота у браку и улогу породице.

Данас се најозбиљније мора обра- 
тити пажња на то да се сиромашне 
масе, а нарочито њихова женска дје- 
ца сачувају од моралног пада, јер су 
јавна и тајна проституција свуда ра- 
запеле своје мреже, те се у њих ва- 
плете и најпоштенија дјевојка коју си- 
ромаштина гони у зло. Црква са сви- 
ма својим вјерским установама требала 
би у данашње доба да показује више 
практичног смисла за друштвено пи- 
тање и да ријечју и дјелом прнкупља 
око себе раднике, биједне и напуште- 
не, а особито оне своје чланове који 
су залутали у комунистичко јато. Ко- 
мунизам руши све моралне и матери- 
јалне вриједности, а не даје ништа 
ново што ће бити добро и стално.

Брах«

ДРУГИ ФРОНТ
Сјетимо се бројиих позива, које је 

Стаљин упутио Енглеској, током рата, 
позивајући је да створи „други фронт* 
у Европи, и збуњених оправдања Бри- 
танаца, којима су они настојали да се 
извуку И8 таквих обавеза пошто су 
били свјесни резултата једног таквог 
одвише смјелог потхвата. Сада је Ра- 
дио-Москва устврдио да „ други фронт “ 
постоји и да је у пуној акцнји. Овај 
други фронт би требали претстављати 
атентати, саботажа и терористички 
акти уопште, који се у вапосједнутим 
земљама наводе против њемачких и 
италијанских трупа. Такав терор, ако 
постоји, онда постоји у границама још 
неосвојане Русије, јер и код нас у 
Црној Гори благодарећи разумној уви- 
ђавиости сзојих тријезмих грађана, за- 
вршава се врло похвално ера црве- 
них плаћеника: по планинама.

Вјера Москве у благотворне учин- 
ке тероризма исто је толико лабава 
и празна, као и она „Интелиџенс Сер- 
виса“. Обилним доказима то би се 
могло потврдити. Бољшевици истори- 
чари прнчају да су агенти „Интелиџенс 
Сервиса* вршили у Москви актове те- 
роризма, да би тиме спријечили да се 
учврсти совјетска револуција: је лн 
им то можда успјело? Агенти „Комин- 
терна* су свуда помало вршили те- 
рористичка дјела: у Африци, у Азији, 
у Европи, у Америци. Бугарска је та- 
кође била извјесно вријеме најодабра- 
нија позорница за њихове сјајне опе- 
рације: међутим, владају ли сада у Бу- 
гарској Совјети, или краљ Борис?

Тероризам је био тако мало плодо- 
носан за бољшевизам. Али се тога 
не одричу. То им је систем. Сад су 
се том систему придружили и Британ- 
ци, који су у своје вријеме најјаче 
устајали против бољшевивовања Ру- 
сије, јер виде да су својим политич- 
ким наметањем и економским угњета- 
вањем сами себе довели до ивице без- 
дана, у који ће их неминовно гурнутн 
Хитлерови и-италијански војници, ску- 
па са бољшевицима и са њиховим за- 
једничким терористичким системима. 
Све се освећује у животу па и то.

Шпанија је примијенила терористич- 
ку методу након што су многобројне 
демократске партије засновале своју 
чувену републику: резултат је био тај 
да је влада у прво вријеме прешла у 
руке католичке и умјерене већине, а 
затим су је преузеле љевичарске пар- 
тије, које су поново отпочеле теро- 
ризмом, што је најзад изазвало фалан 
гистичку ослободилачку побуну. Те- 
роризам је био тако широко примије- 
њен од стране једне партије против 
друге — комунисти против анархиста, 
социјалдемократи против комуниста — 
да би, у случају да Франко није брзо 
побједоносно запосјео цијелу терито- 
рију, различите терористичке партије 
једна другу скроз измрцвариле и уни- 
штиле.

Само у једној земљи је тероривам 
био дугог и славног вијека: у С.С.С.Р. 
Започео је да се примјењује послије 
октобарске револуције 1917 године, те 
је све до сада настављен са све дуб- 
љом и јачом интензивношћу. Терори- 
зам је без сумње осигурао Стаљину 
и његовим друговима власт. Он је у 
гој земљи извор њиховог успјеха, иако 
је у цијеломе цивилизованоме свијету 
изазвао згражавање. Приредио је не- 
колико изненађења и самоме Стаљину, 
јер су сама терористичка дјела била 
извођена не само од стране агената 
Гепеу-а, него и од бољшевичких ди- 
сидената. И велики совјетски прваци 
постали су жртвом својих сопствених 
метода. То је изазвало .страву у ви- 
соким кремаљским сферама, које су 
запрепашћене настојале да не изиђу 
из колотечине, иако им је додијељени 
социјални дјелокруг и сувише тијесан.

У Москви се још увијек вјерује у 
успјех тероризма. У Лондону такође.

Агенти „Коминтерна** и „Интелиџенс 
Сервиса* имају исти менталитет, и — 
кад не могу друкчије — морају при- 
мијенити тероризам као једину могућ- 
ност да помоћу њега побиједе. Алн 
тај систем не може да замијени аеро- 
плане, подморнице и борна кола, а на
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НАРОДНО ВДРАВЉЕЦРНА ГОРА
| <, Кратак ареглед историја Црне Горе
I (истиаж)

Ммтрополит Сава склоњен мирном 
животу уступа тежи рад Василију. 
Он се одаје само црквеним пословима, 
манастирској економији, прибирању 
старина и преписивању хрисовуља. 
Најрадије борави у манастиру Стање- 
вићима у Грбљу.

Василије, посвећен за архијереја у 
Пећи 1750године, предузима у главном 
вођењенародних послова у ЦрнојГори.

Да би завео ред и умирио завађена 
браства и племенске зађевице смирио, 
образује суд од преставникабрастава 
и племена, који решава слоразумно 
све браственичке и племенске спорове. 
Пошто је на овакав начин постигао 
да се дође до смирења и реда Васи- 
лије одлази у Русију.

Поред писмених реферата које је 
однио и које је потписао владика Сава, 
као „митрополит скендериски и при- 
морски и повелитељ Црне Горе“, пише 
сам писма канцеларима Бетсјужеву и 
Воронцову у којима наглашава, да је 
Црна Гора кнежевина, а да је била 
република којом су управљали митро- 
полити као пресједници све до доласка 
на управу земље митрополита Данила, 
који је основао династију. Осим тога 
он на 43 странице пише историју Црне 
Горе. Преувеличавања у овој Васили- 
јиној историји могу се оправдати ње- 
говом тежњом, а да, у ствари, извуче вунени облачићи застру моментално 
што више користи за Црну Гору, т.ј. сунце на небу, онај посмјех оживи, 
добије више помоћи. процвзте, као да се је сурвао у без-

У Петрограду остаје доста дуго, вра- дан онај огромни камен сумње што ју 
тио се 1755. У том времену пише Вла- је тлачио. А кад опет провири, као по- 
дика Василије и предлог да Русија о вријеђена у свом поносу, озбиљна оде. 
своме трошку заведе у Црну Гору ма- Оде... али је слиједи мисао. Као ив лид
ле словенске школе, одакле„би касније црв постојано и упорно глође јој зна- трбушних оболења. Оно је неугодно 
младићи били слани на војне школе. тижељом душу и, ето је поново на и доста мучи болесника. Болеснику 
На све ово Василије је добио уоби- балкону, као да се ништа ни догодило треба дати неколико гутљаја соде или 
чајену новчану помоћ од 5000 дуката, иије. Опет исто питање. Опет пред хладне воде, за које вријеме треба да 
одежде и друге црквене потребе и истом дилемом... задржи дах. Добро је дати му парче
царску грамату. вече> пак> кад запад заруди, кад шећера са неколико капи сирћета или

_У бсуству Василијином племена се се вршци појединих околних гора зла- етера.
бјеху завадила и суд се растурио. Вла- Том орубе, оно лице поприми свој Гођење и повраћање, нарочито са 
дика Василије енергично преузима рад мирни природни израз. Без натезања. боловима у трбуху, знак је акутног 
на сређивању прилика. Тражи помоћ Без неизвјесности. Миран, спокојан, оболења стомака или цријева. Оно 
од Русије и подиже Црногорце про- благ. Сутон је царство вашег посмјеха, такође наступа код озледа трбуха и 
тиву Турака. мекана колијевка ваших баршунастих главе. Ако је болесник при свијести,

Босански везир пријети владици Ва- снова. треба га држати за главу, да му се
силију и каже „да ће га на колац на- Са далеких долина силази мирна ноћ. олакша напрезање при повраћању. 
бити“ и да од његове руке „неће ни прозор се затвара, а иза стакала по- Послије повраћања болеснику треба 
у море утећи*. Василије помирљиво ново провирује блиједо весело лице. испрати уста, послије чега дати му 
одговара: „Црногорци су мирни људи, и израз је замро. Тама га прекрива. хладно пиће, млијеко и парче леда. 
који никога не дирају, али воле да Не разазнаје се. Ни очи, ни уста. Види Ако је болесник без свијести, онда 
живе у слободи. А ако ко дође про- се саМо бјелина, која подсјећа прома- треба окренути му главу на страну, 
тиву нас ми ћемо се помоћу божјом траоца на данашње цетињско сунце и да избљувак не би ушао у душник и 
и нашим оружјем бранитиод свакога, на оно створење што се је поносно и плућа. Послије му очистити уста мо- 
докле је и једнога живога Црногорца*. озбиљно, са њим такмичило у сво- кром хладном крпом, а на главу ста- 
А за себе одговара везиру, да се он ј0ј души. вити МУ хладне облоге. Ако је трбух
,не боји ни коца ни конопца" и не -- - “'",от м
мари за везирове пријетње, него да је 
њему љепше да сједи у миру и рахат- 
луку, како му је Бог и Султан даровао “

(Наставиће се)

НА БАЛКОНУ...
Кад сунце јутром гране са ружича- 

стог истока једно ведро лице се по- 
моли на балкону да му нечујно и тихо 
захвали на пријатно указаној пажњи. 
Виде се прстићи како поигравају злат- 
ним трацима као да би хтјели да од 
њих сплету гнијездо меканим и ласка- 
вим сновима што с очију провирују.

Доцније, о подне, кад се широм 
раствореног прозора поново појави 
оно исто лице, опажа се у веселом 
изразу нека чудна једва примјетљива 
нота сјете. Додуше, посмјех је кад- 
икад прекрије, али она опет, као плуто, 
исплива, да се наново изгуби међу 
благим цртама лица. Та нота сјете . __г__ ...__________ _ ____ {_____ ____
одаје тајанствену бојазан, из које се слачични папир. Не смије се давати 
рађа једно питање. Ријетко, чудно пи- кава или алкохол. У соби мора бити 
тање, које животу једне жене даје потпуни мир.
тон и смјер. Та загонетка служи утје- Потрес мозга наступа усљед пада 
хом и потстреком, као што и дубљем или удара по глави, при чему дође 
разочарењу или срећи. И, ето, опет до повреде мозга. Повријеђени је са- 
оно лице на балкону гледа и пита се: њив, без свијести, лице блиједе боје, 
да ли сунце може да надмаши моју повраћа, пулс је спор и неправилан. 
драж ? Пацијента треба положити водоравно

Ни откуд гласа... Тишина... По и раскопчати му одијело. На главу 
који пролазник и ништа више. МУ треба ставити хладне облоге или

Свеједно! Не страхујте! Сунцесјаји, лед- Тијело прскати и трљати хладном 
грије, занаша и растапа, али и жена додом> а "°ге утоплити термофором. 
- то друго сунце нашег неба - не Јобу треба замрачити и пазити да 
заостаје ни мало. Сјаји, грије, занаша, буде потпун мир.
растапа и ... нестаје по ноћи са про- сРЧа наступа као посљедица
зора исто као сунце, да се у јутро тровања дуваном, кавом и чајем, по- 
пононо помоли љетта и замашија. СЛИ|е |а™х пелесних напооа. кол нео-

Утакмица се наставља! Ако пак

Капља је болијест обично старијих 
особа. Болесник је у иесвијести усљед 
тога што је у мозгу пукао крвни суд, 
а изливена крв притискује мозаг. Ли- 
це је тамно црвено, дисање јако оте- 
жано, пулс напет, постоји одузетост 
половине или појединих дјелова тије- 
ла, уста висе напола отворена, језик 
вири из уста, говор је немогућ. Бо- 
лесник се сруши обично изненада. 
Треба га смјестити у кревет са уздиг- 
нутим горњим дијелом тијела, раскоп- 
чати му одијело, замрачити и провје- 
трити собу. На главу ставити одмах 
лед, односно хладне облоге, а на ноге 
компресе из топле воде и сирћета или

слије јаких тјелесних напора, код нер- 
возних особа и срчаних болесника. 
Срце јако удара, али неправилно, са 
тешким дисањем и осјећањем страха. 
Болесник мора лежати мирно са уз- 
дигнутим горњим дијелом тијела. На 
срце треба ставити хладне облоге и 
дати болеснику неколико капи вале- 
ријане да попије.

Штуцање се обично појављује код

____________________ ______ Страна 7

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Продаја рибе

х 22 о. м. Стигло је на Цетиње нешто 
свјеже рибе. Рибу су прво спровели 
финансијски органи у своју постају, 
као да је то транспорт свиле или зла- 
та, а не нама добро познати смрдљиви 
скобаљи из Скадарског блата, који 
су код нас продавани по 10 за грош. 
Затим су отшетали до Градског по- 
главарства, које их је спровело уз 
пратњу преко стотину грађана у оп- 
штинску мјерачницу на пијацу. Тамо 
су их дочекали општински органи. 
Одабрали за себе и своје пријатеље 
колико су нашли за потребно, — а 
народу како Бог да. Дошло је дотле 
да је морао, наравно по својој иници- 
јативи, интервенисати потпуковник 
г. Рагоци, који је очитао добру лек- 
цију несавјесним службеницима, ради 
којих поштен грађанин, који чека на 
ред, обично не добије ништа.

Цетињске улице
- Признајемо да је цетињским улица- 
ма прошао незапамћени број камиона, 
аутомобила, тенкова и разноврсних 
кола, ради чега су улице постале ра- 
батне и горе од сеоских друмова. 
Али, мора нам се признати и то, да 
читаву зиму на наше улице нијесу 
просута ни једна кола туцаника.

Био би ред да Градско поглавар- 
ство предузме потребне мјере и улице 
доведе у ред.

Владин Дом
Једна велика и лијепа палата, која 

је некада била украс Цетиња и задо- 
вољавала све потребе ондашње цр- 
ногорске владе, — данас претставља 
једну рабатну, нечисту и запуштену 
страћару, за коју се не зна ко јој је 
газда. Мермерни басамаци изломњени 
и запуштени, прозори упола иструлили, 
водоводне цијеви поврскале, ђубре на 
гомиле на све стране, нужници гори 
него у сељачку механу. Поједини ди- 
ректори који су добили стан у истој 
кући, не виде ништз друго него свој 
стан. Један од њих спровео је цијеви 
свога нужника, ништа мање него кроз 
машинарницу штампарије „Обод“. Кад 
је цијев пукла и машинарница се на- 
пунила воде, слегао је раменима и 
одговорио: „Шта ја ту могу!“

Да ствар буде још интересантнија, 
у истој кући налази се и државни 
Технички отсјек!

УКРШТЕНЕ РИЈЕЧИ Бр. 3

Ноћ је’ Сунце је запало, док жена нап?т и осјетљив у предјелу слијепог 
увијек и у ноћи сјаји ... Ђино 5™"™. ™"?

облоге или кесу са ледом. Ако по- 
■ I н ■ п п г т II11Г враћање дуже траје, онда је потребна

„ ГДДИи-Ц11ИП>1 љекарска интервенција, јер су оболе-
талас. дужина 2№ м. равно 1381 килоциклА н>а трбуха врло опасна по живот.

’ ж«^КоГд)С12^ммо”?®2) им9-™"&Наступ гушења појављује се код 

болесника са обољелим плућима. Бо- 
часова: радао дневнкк на српскохрватском језчку у ЛССНИК ДОбИЈа ГрЧвВИТИ КаШЗЉ. Те Св 
13.15: 18.15: Гса иолнтнчкам коментаро«) и 21.30 час. _ • г _ ’ _Сваког уторка и четартка. у 16ч.: Прекос нз Народ- у ЛИЦу ЗЗЦрвеНИ И ПОМОДрИ. Треба ГЗ 
■ог Позорншта. ------ — - - — -

Сваког четвртка ■ недјеље. у 21
Савђулваво).

Сваког петка, у 18.45 ч.: Преное ва муслнаане.
Сваког петка, у 21 ч.: Радао-конедпја. 
Сваке сувоте, у 17.15 ч.: Пренос за ученнке. 
Сваке недјеље, у 17,30 ч.: Преное аа дјецу.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА"

као свој национални лист

ниједан начин не може да замијени 
храброст и способност појединог вој- 
ника и војних јединица. То су пред- 
ности које су доказале своју неоспор- 
ну и неумољиву моћ, у коју не вјерују 
само они који из тога црпе матери- 
јалну корист. То нијесу људи. То су 
спекуланти, а на њима се не ослања 
човјечанство уопште, нити најављени 
нови европски лоредак за којега се 
широм свијета данас боре храбре вој- 
ске млађих народа, у чију ће интере- 
сну сферу ући и ова земља, коју су 
исте идеје заразиле и скоро уништиле 
Потпуно без разлога и без циља.

Тероривам је пренешен вандализам
изглађен донекле у форму помоћу лаж-

■ Не демократске цивилизације, која не 
бира средства да се одржи.
. Двије године рата, доказале су да 

д је сваком сличном систему напокон 
| куцнуо посљедњи час.

ИАТЈЕЧШ
мђу тртвцин в нђецвјш

„Глас Црногорца* расоисаће „ 
скоро два следећа наградна на- 
тјецања:

а) натјечај међу дућанџиЈама за 
најбољу органивацнју и уре- 
ђај радње н ивлога;

б) натјечај међу угстнтељским 
радњама (механе, крчме, ба- 
рови) ва организацију н уре- 
ђај истих. (Искључени хо- 
тели).

Нарочнта комисија одредиће од- 
носне награде.

Увјерени смо да ђе се д-ћанџије 
старати да ова иницијатива буде 
имала најбољи успјех.

у-

, а Кокцер.г ПОЛОЖИТ« Са уВДИГИуТИМ ГОрЊИМ ДИ-
1гру Оркестр« Радио-Цетиња (пЈева Салваторе јеЛОМ ТИЈвЛа И ДаТИ МУ Да УДИШв ВО- 
■улваво). „аи„ __ ппп,Хл _дену пару или да попије топао напи- 

так. Морамо се побринути и за свјеж 
ваздух, отварајући прозоре и пазећи 
да је болесник добро покривен, како 
не би назебао. Потребно је строго 
забранити сваки разговор за вријеме 
наступа. Доктор X.

$
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Надодно позориште „Зетсни дом“
Прошле недЈеље прнказана |е по други 

"УТ „Ајша“, драма у три чина од С. Ћоро- 
, вчђа. О интерпретаиији н реднтељском по- 

станљању радње рекли смо у приказу пре- 
чнЈере. Онога пута примијетнђемо 'двеје: 
прво несклад између оркестра и пјевача и 
друго, да пн|е одговарало радљи пјевање 
мађарске ојесме коп голико дивних сепда- 

|, .1иика.
I Позоришни ансамбл ппенио Је путем „Ра- 
■ лио Цетнљв" веселу Пеиићљу једночннку 
;; „Њих тро!е“. Ушге су тумачилн гг Цушан 
' Поповић, Петар Беговиђ и г-ђица Десанка 
|, Ив-ццшевић.
I; Сутра, у неђељу лрмназлће се „Воллоие* 
|ј комедчЈа бгз љубави у три чина. Имена у 
! рддљи су чталијанскн вазиви жнвотиља који 

изражавгЈу сииболично карактере.

Водоравно: 1) скроз: врста дивље мачке* 
2) град у С.С С.Р. 3) букет — рн|ека у ПЈпа- 
ни|и. 4) електр>чиа једииица — потлачеии иа- 
род — сат (њемачки). 5) наопако: постоље 
за ноте — узвик — удараи б) варош у Сло* 
веви|и. 7) наопако: жеаско страно име — 
самогласннк и сугласвик — рана задата 
иглом. 8) слово латинице — отлсак — злато 
(француски). 9) прнлог — мјесто у близиии 
Београда. 10) РиЈека у Пољској. П) скроз: 
варош у Франиуско).

Усправно: 1) Аустријскибарон поријеклом 
Словенаи.2) чувеки проналазач —шаховски 
израз т керове — карош у ГрчкоЈ-. 4) много. 
5) Мађ?:р — предлог — Јупе. 6) предлог — 
наопако: варош у ФранчускоЈ (у падежу) — 
— предлсг.’7) сугл сннк'— руско жекско 
име — сугласнкк. 8) миче се — предлог — 
жемачки баснописгц. 9) три самогласника — 
варош у СрбиЈи (у падежу) — узвчк за го* 
њење волова. Г01 врло опасна болест. II) 
говорннка. 12) иосао.

Ри[ешев.а за о.е трн укрштевчце, т. }. за 
циЈелу серн|у, пре.тати најкасннје до четартка 
Уредннштву „Гласа Црногприа**.
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ЖШ11Е В ИТАЛИЈАНСНОГ 1Е31ИА
Ријечи:

Цп сћНо§гатта — килограм; ип 11- 
<го — литар; ип теТго — метар; 1а 
ђо((1§1)а — боца; П ђјссђјеге — чаша; 
1а (агга — шоља; Гого — злато; Гаг- 
ЗепГо — сребро; Н (егго — гвожђе; 
циа1сђе со$а Ф ђеПо — нешто лијепо; 
1а са(епе!1а — ланчић; Н са!атајо — 
мастионица; 1о $(јуа1е — чизма; 1а 
зсагра — ципела; ипа Доггјпа — (туце) 
двзнајест; 1а $1оНа — штоф, материја; 
1а саНа — хартија; 1а 1ауо1е((а — сто- 
чић; Н (гапсођоПо — марка за писма; 
а №1а1е — на (за) Божиђ; об§«, чие- 
бГое^ј — данас; Н Гагго1е«о — ма- 
ра.на; Н ђа11о — игранка, бал; 1а То1о- 
^гаКа — фотографија; зиђНо — од- 
мах; 1а $а!а 4а ргапго — трпеварија; 
1а сатега с1а 1е«о — спаваћа соба; 
Н уе$(Ко <Ја ујаб^јо — путничко оди- 
јело; ип рб Ф сагпе — та!о теза; 
1а ђи$(а да 1еНега — куверт за писма 
(или омотач за писма); јеп — јуче; 
зешрге — увијек; ип рајо — пар, чифт.

Но ђ15о§по сН депаго — треба ми 
новаца; роПа(е циа!сће со$а с!а тап- 
^јаге, да ђеге — донесите нешто јела, 
пића; Ађђјато тап§ја(о ђиа!сће со$а 
сН ђиопо — ми смо јели нешто добро; 
ћа раг!а(о с!а агтсо — он је говорио 
као пријатељ.

МоНо — много; росо — мало; Тгор- 
ро — сувише; 1ап!о — толико.

1о его — бијах или бјех; 1и еп — 
бијаше или бјеше; е§П ега — бијаше 
или бјеше; пој егауато — бијасмо 
или бјесмо; уо1 егауаТе — бијасте или 
бјесте; е$$1 егапо — бијаху или бјеху.

Задатак 15
Ессо ип сћНо (сћПоЈЈгатта) с!1 сате 

е 4ие сћШ сН рапе. Сће 4е$јс1ега, 5)§- 
поге? Ца(ет( ип ђјссћјеге (Ш ујпо) Ф 
Маг$а1а. Ба таЈге е апда(а т сШа; ћа 
сстрегаГо ип рајо Ф $(јуаП рег Егап- 
се-?со, ип рз!о 3) зсагре <1а ђа11о рег 
Мапа е ипа Зозгта сИ (агге с!а са(Ге. 
Сће со$а ауе(е гЈсегиАо а Ка(а1е? 1о ћо 
псзуи1о ип ого1одјо <Гаг2§еп(о, пно 
ТгаГеНо ипа са1епе11а сГого, е тја зогеПа 
ип уе$(Ко сН $е(а. 11 по$(го тае$(го <П 
сап(о ћа с1ие 1га(е1И, ипо е рго(е$$оге 
ф рјапоГоНе а! Соп$егуа1огЈо, Г аНго е 
пе^огјаМе <Н уто. БЈбпогта чиапН те- 
Тгј <1е$1<1ега (П чие$(а $(оИа? Но ђј$о§по 
ф лпчие теггј. рие$Г' а1ђег^о ћа то11е 
Сстеге Ја 1е((о е ипа $а1а с!а ргапго 
т 1(о ђе11а е тоИо §гапЈе. <2ие$!о га- 
2<';гго ћа (горро депаго, (горра Пђег(а 
е Тгоррј атјсј. Ка§агге! Ауе1е ^иа1сће 
со$а Ф ђиопо да тап^Јаге? Ађђјато 
тоКе иоса, чиаИго реггј ф рапе е Зие 
(а\’о1е((е <П сјоссо!а1а.

Задатак 16
Што сте добили за Божић? Ја сам 

добила једну балску хаљину, једну 
сребрну кашику и један златан прстен; 
моја је мати добила једну путничку 
хаљину, једно туце џепних марама и 
хартије за писма. Је ли странац пио 
штогол? Да, пио је једну бсцу вика, 
он је такође јео мало меса. Ми бија- 
смо у једној лијепој радњи гдје се 
видјело многе лијепе слике и фото- 
графије. Келнеру, донесите ми чашу 
вина и чашу пива. Донесите још и 
хартије за писма и марака. Одмах, го- 
сподине! Ко има мало новаца има мало 
и пријатеља.

Предлови — Ргеровјгјоп!
Сви предлози у италијанском језику 

иду са четвртим падежом.
А — у, на, к, код; Ш — од; с!а — 

од, из, код; т — у; рге$$о — код, 
при; зепха — без; рег — за, помоћу; 
соп — са, код; $о((о — испод; $орга — 
на, преко; $и — на; (га, Гга — међу, 
између; сЈигапГе — за вријеме; Зауап(ј — 
пред, испред; ауапИ — прије, пред; Фе- 
1го — иза; соп1го — према, на супрот; 
уегзо — против; доро — по, послије.

Примјери:
Соп пКо радге — са мојим оцем; 

соп цие$1о (етро — при оваквом вре- 
мсну; зепга Јепаго — без новаца; 
рег цие$1о Пђго — за ову књигу; соп- 
1го 11 уеп(о — према (на супрот) вје- 
тру; тег$о 1 ^епКоп — према роди- 
тељима; 5о(1о 1а (ауо1а — испод стола; 
боро (1а) сепа — послије вечере.

ПОСЉЕДЊЕ
Са разни:

Одјвци имодио-ицЈишпви битне 
во МедитеданЈ

Штампа Европе посвећује велику 
пажњу новој ваздухопловној побједи 
коју је италијанско ваздухопловство 
иввојевало над британском флотом у 
Средоземном Мору. Признаје се да је 
ово највећа поморска катастрофа, ко- 
ју је претрпила Енглеска у овоме мору. 
Фелкишер Беобактер, Дојче Алгемајне 
Цајтунг, Берзен Цајтунг — да споме- 
немо само најважније њемачке листо- 
ве — доносе појединости акције коју 
је италијанско ваздухопловство, пот- 
помогнуто од њемачкога, извело то* 
ком недјеље и понедјељника против 
британскога конвоја, који је, поред 
тога што је био праћен од моћних 
ратних бродова, ипак био десеткован. 
У шпанским новинарским и политич- 
ким круговима истиче се да Енглеска 
наставља да прима најтеже ударце. 
Снабдијевање британских база у Сре- 
доземном Мору истиче се као практи- 
чно скоро немогуће, а заслуге за то 
имају херојски авиатичари Осовине. 
Такође и норвешки листови истичу 
важност смртних удараца, које су 
смјели и вриједни италијански авиати- 
чари задали Енглезима.

Прмзнање сјеверноамеричког 
минмстра рата

Сјеверно амерички министар рата ја- 
вља да су потопљена два американ- 
ска контраторпиљера првих дана ово- 
га мјесеца. Они су учествовали у Ја- 
ванској битци. Били су поринути из- 
међу 1918 и 1920 године, а били су 
од по 1.000 тона. Посада је износила 
120 лица. Наоружање се састојало од 
4 топа од 120 мм. и од 12 бацача 
торпеда.

Одшоин од Гиподми Хмтлера 
г. генерал Ромел

Фирер је примио у свом Глав- 
номе Стану Армијског Генерала 
Ромела, Врховног команданта ње- 
мачког експедиционог корпуса у 
Либији, којега је одликовао висо- 
ким орденом Жељезнога Крста са 
храстовом гранчицом и мачем. Ли- 
стови доносе мотивацију високога 
одликовања и опажају да је Ромел 
шести официр њемачких наоружа- 
них снага, којему је додељено то 
одликовање.

Изирцајн Јапанаца
Искрцани одреди јапанске мор- 

нарице запосјели су једно важно 
средиште на источној обали острва 
Минданао. Заробљена су три не- 
пријатељска брода. Јапански ратни 
бродови су блокирали манилски 
залив, пресјекавши сјевероамери- 
канцима сваку могућност евакуа- 
ције Коређидора.

Неки се предлози стапају због бла- 
гогласности, са сљедећим чланом у 
једну ријеч:

Соп Н — со1; соп 1о — со11о; соп 
1а — со11а; соп 1 — сој; соп јјИ — 
со&И; соп 1е — со11е; јп 11 — пе1; ш 
1о — пе!1о; јп !а — пећа; јп I — пец 
1п ј*ћ — пе^П; т 1е — пеПе; $и П — 
$и1; $и 1о — $и!!о; $и 1а — $и!1а; $и 1 — 
$иј; $и — би^Н; $и 1е — $и11е.

Још се и предлог рег претапа по 
гдје-кад:

Рег П — ре! и рег 1 — реј.
Али се ипак често наилазе ови 

предлози (изузев ш) неаретопљени 
са чланом, а нарочито предлози рег 
1 соп који се са чланом уопште више 
претапане не употребљавају.

ВИЈЕСТИ
б о ј и ш т а

Успјеси лодвцнн једпнпца
Сјајни успјеси подводне флоте 

Осовине у сјевероамериканским 
водама показује да је Атлантик 
сада претворен у гробницу непри- 
јатељског бродовља. До 14 марта 
потопљен је 151 непријатељски 
трговачки брод. Из тога слиједи 
да су сјеверноамериканска снабдје- 
вања Енглеске и РусиЈе изложена 
подморничким нападима. Боливијан- 
ски калај, чилеански бакар, бра- 
зилијански каучук као и минерална 
уља Мексика и Венецуеле морају 
да пролазе кроз зону Западне 
Индије, која је сада већ претворе- 
на у оперативно поље подморница 
Осовине.

Амсрикансиа предвиђања
Једна позната њујоршка ревија пи- 

ше да је прошле седмице пала још 
једна илузија: те, да би С]едињене 
Државе и Велика Британија биле у 
стању да се одупиру до 1945, или 
бар до 1944 године, када би те двије 
савезничке силе засигурно побједиле 
земље. Осовине, освојивши све оно 
чиме су земљс Осовине и Јапан за- 
господариле. Посматрајућн сада оз- 
биљност, са којом се њемачка при- 
према за офанзиву против Русије и 
ритам операци а на Пацифику, види 
се да би англосаксонске силе могле 
да изгубе рат и током 1942 године. 
Иста ревија потврђује да Америка за- 
право није спремна за задатак који 
на њој лежи и док се она припрема 
на индустријском пољи, дотле силе 
Тројног Пакта могу да усдију да себи 
осигурају побједу.

Гусарске дтпкпчи пкцијп
Њемачка Званична Агенција 

јавља да су деголистички авиони 
потопили у Бискајском заливу три 
француска рибарска бродића. Овај 
издајнички напад је платило гла- 
вом 26 рибара.

Набави ике колечие сјемена
Према обавјештењу како смо 

добили са поуздане стране, Ци- 
вилни Комесаријат Црногорског 
Гувернемана наручио је за око 
1,500.000 лира разних сјемена за 
прољећњу сјетву.

Господин Комесар Ди Стефано, 
одмах по преузимању своје дуж- 
ности заинтересовао се за еко- 
номске прилике нашег народа. На 
првом мјесту пало му је у очи да 
наш сељачки народ оскудијева у 
добрим сјеменима за прољећну 
сјетву, па је наредио да се одмах 
набави из Италије већа количина 
разних сјемена и у ту сврху одо- 
брио је један кредит од милион 
и по лира.

Наруџба сјемена већ је извр- 
шена и оно ће у кратко вријеме 
стићи на Цетиње, одакле ће се 
подијелити оскудним сељацима уз 
врло ниску цијену, тако да ће и 
најсиромашнији моћи ове године 
набавити добро и здраво сјеме за 
мале паре.

Ово је још један доказ да ита- 
лијанске власти воде рачуна о 
економском развитку Црногорског 
Народа уопште, пошто пољопри- 
вредни производи нијесу ни у нор- 
мално доба задовољавали потребе 
становништва.

ћнм1рши I 1|Ц1НЈ
У Лондону се тражи кривица за 

пораз британског конвоја, којн је 
пловио за Малту, од стране ита- 
лијанских ваздухопловних снага, те 
се настоји наћи оправдање пред 
јавношћу. Ројтер јавља да у лон- 
донским опуномоћеним круговима 
знају да ваздухопловне снаге Осо- 
вине размјештене у Либији, на 
Крети и на Сицилији потиуно оне- 
могућују путовање за Малту. Гу- 
битак Бенгазија и аеродрома у то} 
зони онемогућује Енглезима зашти- 
ту конвоја за вријеме пловидбе.

Потешкоће пред којима се на- 
лази генерал Мак Артур у Аустра- 
лији у великој су супротности са 
топлим овацијама са којима је до- 
чекан при доласку. Аргентински 
листови опажају да је за Аустра- 
лију тешко да се брани, будући 
да је континенат велик као и Сје- 
дињене Државе, док му се 200.000 
војника налази у иностранству. 
Мак-Артур је присиљен да посту- 
па полако, стављајући на коцку 
сву своју популарност. Његовупо- 
пуларност су Јапанци узели у ра- 
чун, користећи се свим средстви- 
ма модернога рата.

Расаоред богослужења
ј ш1иџшј џш п Ц|пч * !«)■»■ цшцт 

Лазарева субота: Литургија Златоу- 
стова почиње у 10 сати прије подна. 
Послије подне у 2 сата ученици и уче- 
нице основних, средњих и стручних 
школа са својим наставницима доћи 
ће пред манастирску цркву, примити 
крст и рипиде, затим у литији на Гру- 
ду, одакле ће у 3 и по сата доћи пред 
Општински дом, гдје ће их сачекати 
Његово Високопреосвештенство Ми- 
трополит црногорско приморски госпо- 
дин Јоаникије са свештенством и на- 
родом гдје ће се обавити водоосве- 
ћење, одатле у манастирску цркву на 
вечерњу.

Недјеља — Цвијети: јутрењапочињеу- 
7 и по сати прије подне. Литургија 
Златоустова у 10 сати, а бденије у 6 
сати увече.

Велики понедјељак: Часови почињу 
у 9 сати, литургија Пређеосвећених 
дарова у 10 сати прије подне, а бде- 
није у 6 сати увече.

Велики уторак; часови почињу у 9 
сати, литургија Пређеосвећених даро- 
ва почиње у 10 сатн прије подне, а 
бденије у 6 сати увече.

Велика сриједа: часови почињу у 9 
сати, литургија Пређеодређених даро- 
ва у 10 сати прије подне, а бденије у 
6 сати увече.

Велики четвртак: часови почињу у 9 
сати, а литургија Василијева са вечер- 
њом у 10 сати прије подне. Бденије 
-Страсна Евангелија - у 6 сатиувече, 

Велики петак: Царски часови почи- 
њу у 10 сати прије подне, вечерња у 
3 сата послије подне, на којој се и- 
8носи плаштаница. Бденије Христово 
опијело у 6 сати увече.

Велика субота: часови лочињу у 9 
сати, а литургија Василијева са ве- 
черњом у 10 сати прије подне.

Свијетла недјеља — Васкрс: — оп- 
ход са литијом око цркве у 6 сати 
изјутра, а одмах затим јутрења и Зла- 
тоустова литургија. Вечерња’и читање 
Јеванђеља на разним језицима у 5 са- 
ти послије подне.

Свијетли понедјељак-П дан Васкрса: 
— јутрења у 7’/, сати нзјутра, литур- 
гија у 10 сати прије подне, а вечерња 
у 5 сати послије подне.

Свијетли уторак III дан Васкрса— 
Благовијести: — јутрења у 71/, сатн 
изјутра, а св. литургија у 10 сатн 
прије подне. Вечерња у 5 сати п.подне.

Осталих дана богослужење ће се 
вршити као и обично.

Из канцеларије Митрополије Црно- 
горско-Приморске на Цетињу.

М. Бр. 372/42 14/27 марта 1942 год.


